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„ S u p r e m a ţ i a c u l t u r e i 

u n g u r e ş t i " . 
Principiile contelui Ioan Zichy. — 

In resumatul esenţial ce-am publi
ât ieri despre cuvântarea contelui 

fon Zichy, ministrul de instrucţie şi 
Dărbat care se mândreşte cu „priete
nia" moştenitorului de tron, am ară-
at că această cuvântare a fost stră
bătută întreagă de spiritul celui mai 
cras fanatism pentru cultura ungu

rească."" 

Tinta suprema a activităţii sale, — 
spus prietenul moştenitorului de 

tron — e să asigure supremaţia cul
turii ungureşti în stat. Ca mijloace 
pentru atingerea acestui scop a indi
cat prigonirea „agitatorilor", politica 
culturală ungurească, şi administra
ta „sănătoasă". Ministrul a promis 
în acelaş timp să îmbrăţişeze şi să 
sprijinească pe toti acei bărbaţi „idea
lişti" (Mangra, Szegeszku, Burgya 
etc.), cari din răstimp în răstimp se 
mai ivesc printre compatrioţii d-sale 
de altă limbă. Şi nobilul succesor al 
contelui Apppnyi speră să poată în
vinge Uli" uşurinţă- anevoinţele ce mai 
stăruie în calea sa spre supremaţia 
culturii ungureşti, dupăce anevoinţele 
acestea — a spus el, numindu-le 
.chestiuni de naţionalitate" — poate 
că nici nu există. 

Sânt, fără îndoială, extrem de eloc
vente aceste convingeri ale ministru
lui, iar faptul că a admis numai în 
mod hipotetic fiinţarea- „chestiunilor 
de naţionalitate", are darul să ne spul
bere şi cea din urmă speranţă ce mai 
legam. în naivitatea noastră, de o schim
bare în politica de instrucţie profesată 
de toate guvernele şi dusă la o de
plină înflorire de straşnicul conte Ap-
ponyi. 

Contele Apponyi, care s'a înşirat 
şi el în şedinţa de ieri între aplauda-
torii contelui Zichy.,;' are deci motive 
serioase să-şi teamă prestigiul, câşti
gat cu atâta risipă de zel patriotic. 
Urmaşul său _i-a_ înţeles cărările şi 
i-le~baje~-GU--acelaş dor de lauri pa-' 
triöííci şi j iu cu mai puţine sorti dej 
reusiECpoafë 

Şcoala românească, acest umil loc 
de refugiu al culturei poporului nos
tru poate deci să fie pregătită pentru 
noi torturi, pe cari de astă-dată va 
trebui să le îndure cu resemnare pen-
trucă îi vin delà însuşi prietenul moş» 
tenitorului de tron şi noi, ceice sân
gerăm apărând-o, nu putem îngădui 
nici o ştirbire a proverbialelor noastre 
sentimente dinastice... Va trebui deci 
să fim cu înţelegere pentru ura nobi
lului conte împotriva „agitatorilor" şi 
va trebui să recunoaştem condescen
denţa lui firească pentru „idealiştii" 
ce mai răsar din rândurile noastre. 
Va trebui să-i fim apoi mulţumitori 
când cu ajutorul unei administraţii 

„sănătoase" ministrul va fi izbutit să 
dea o deslegare definitiva fictivelor 
„chestiuni de naţionalitate", inaugu
rând cu ajutorul unei astfel de admi
nistraţii epoca supremaţiei culturii un
gureşti în toate unghiurile tării. 

Nu va trebui să cercetăm dacă în 
genere poate să ne biruiască sufletul 
şi puterea noastră specifică de rasă 
acel ceva nedefinit, transcendental şi 
fără culoare, ce se chiamă cultură un
gurească, ci să aşteptăm cu conştiinţa 
împăcată lumina ce ministrul promite 
să ne-o coboare din zenitul ideii de 
stat naţional unguresc a toate feri-
citor. 

Plecând delà înălţimea unor prin
cipii atât de salutare, ca celea ce a 
mărturisit în şedinţa de ieri a camerii, 
nobilul ministru îşi va sfârşi cariera 
fără îndoială prin a răspândi o civili
zaţie orbitoare în fericita Ungarie, fă
când să dispară ceaţa ignoranţei şi 
nesfârşitele mlaştini de mizerii cultu
rale. Buruiana analfabetismului, care 
azi e înaltă ca mazerea baronului de 
Münchhauzen, va fi stârpită atunci 
pentru totdeauna, lăsându'şi locuî 
floarei mirositoare a culturii ungu
reşti. 

Călăuzit mereu de steaua seninelor 
sale credinţe, ministrul va înălţa pre
tutindeni şcoli ungureşti de toate ca
tegoriile, delà cele mai inferioare până 
la cele mai superioare. Chiar şi uni
versităţile, — deşi înfiinţează deocam
dată numai una, pe cea de a treia — 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A" 

F R A G M E N T E . 

— Foită originală a »Tribunii« — 

De Ion Agârbiceanu. 
îmi sapă în grădină de câteva zile. Are şi 

mână şi vorbă domoală. Dar spor totuş face. 
Zice el: „că nu-s pipaş. Să fiu pipaş aş mai 
sta ş'aş pierde vremea. Până scoţi tabachera, 
până deslipeşti hârtia, până răsuceşti ţigara, 
tragi delà stăpân pe partea ta. Că muncitorii 
avem deşte groase, şi nu-s dedate cu hârtii 
subţiri". 

El, deci, munceşte mereu. Şi muncind, nu 
filieră, nu cântă ci par'că se tot gândeşte. Are 
nn ochiu cu hibă, care de te priveşte, ţi-se 
paie că te ia în batjocură. Noroc cu ochiul 
cel sănătos. Acela caută cu blândeţă, cu me
lancolie la om. 

Sapă necurmat, şi de ştie pe cineva prin 
grădină, aruncă, în restimpuri, câte-o vorbă. 
O vorbă domoală şi moaie. Se'ntâmplă să 
mi-1 înţelegi bine, şi să nu-i răspunzi. El nu 
bagă de seamă, tace, şi cine şti când mai 
sloboade o vorbă. 

Are femeie şi copii şi spune că fetiţa i-e 
foarte deşteaptă. 

- Acum sunt copiii mai deştepţi ca mai 
înainte. Pe vremea mea erau mulţi hăbăuci. 

- Sunt mai sănătoşi Petre. 
- Ba aşa vrea Dumnezeu. Se încuminţesc 

oamenii pentrucă sânt năcazuri mai multe, şi 

oamenii trebuie se se ştie apăra de năcazuri. 
Delà Dumnezeu sunt toate". 

De nu-i răspunzi tace şi el, până când, 
târziu te trezeşti că-ţi zice: 

— Şi cei cari se nasc pricolici, ori cu pu
tere de vrăjitor, tot delà Dumnezeu sunt. 

— Tu crezi în pricolici Petre ? El tace pu
ţin, apoi pe o clipă opreşte sapa. 

— Vezi bine, dac'am auzit. Şi acum trăieşte 
la noi un om bătrân, care a fost pricolici. 

— Şi cine să fie acela? 
— Nu se poate spune. Cine spune ce a a-

auzit să face stan de chiatră. Dar'este. Cei ce 
l-au văzut au spus. Cei ce-I văd cu ochii pot 
să spună, dar' cei ce au auzit, ba. Străjerii 
de noaptea l-au văzut. Umblau somnoroşi 
noaptea pe uliţă, cu cojoacele pe ei, cu furci 
de fer în mână, când iacătă-1 numai un câne 
mare, negru vine aţă'n ei. A sărit să-i rupă, 
avea dinţi lungi şi arcuiţi ca la porcii sălba
tici. Dar' străjerii l-au înţepat eu furcile de a 
pornit sângele părău. Un sânge negru, stri
cat, care se închega îndată. Ş'atunci cânele 
s'a dat peste cap, şi iată înaintea străjerilor 
stă un om din sat cu pălăria în mână. Gemea 
încă de durere, dar cu ochii plângea şi le 
mulţămea că l-au vindecat de boala în care 
pătimea. 

— Hei Petre, câte poveşti de acestea n'am 
auzit şi eu. 

— Poveşti zici dta, dar să păţeşti odată ! şi 
şi gura i-se lărgi într'un zîmbet liniştit. 

11 laşi în pace să sape, dar' după un restimp, 
urmându-şi gândurile lui, se trezeşte iar: 

— „Strigoi a fost şi moşul nevestei mele. 

Strigoi de sămănători. Că sânt şi strigoi cari 
n'au altă putere decât să iee laptele la vaci. 
Dar' neniu era de sămănători. Cât a lucrat el 
moşia, n'a fost an să nu-i dee claia de grâu 
şase ferdele. De era cu secetă, de era cu 
ploaie. Când la alţii nu da o ferdelă, Ia el era 
asta măsură ştiută. Nu făcea ogor, nu dire
gea locul. Dar nopţile, după ce înflorea grîul, 
una ca alta neniu le petrecea pe hotar. Şi um
bla ca o nălucă delà o holdă la alta, aduna 
mana grînelor în pumni si o vărsa pe holda 
lui. Vezi, asta s'a întâmplat cu neniu, o 
ştie tot satul. 

— Aşa dar tu ai fost bogat şi dinspre ne
vastă, Petre. Tatăl tău asemenea a fost avut. 

El tace iar un răstimp. Te depărtezi şi în
tr'un târziu îl auzi din nou : 

—iPuteam să fiu şi eu domn astăzi, să nu 
sap ía d-ta şi la alţii. Dar vezi că păcatele 
părinţilor le ispăşesc copiii. 

— Şi-ţi pare rău că n'ai ajuns domn? 
—- Când eram mai tînăr mi-a părut rău. 

Credeam că domnia aia e o mâncare rară. 
— Şi acum n'o mai doreşti? 
El zîmbi iarăşi zîmbetul liniştit şi larg. 
— N'o mai doresc. Că am văzut domni mai 

năcăjiţi ca mine. Ce folos de haină şi de 
peana, dacă straiţa ta e totdeauna goală. Eu 
am văzut domni mai flămânzi ca mine, 

— Aici în sat? 
— Da, aici. Acum nu mai trăieşte, şi copiii 

lui cine ştie pe unde s'au împrăştiat. Poate 
cerşesc. Noi avem cel puţin o casă, o colibă. 
Dar câţi domni n'au nici casa. 

— Şi cine-a fost acela? 



Pag. 2 „ T R I B U N A " 21 Mai n. 1911 i 
le va aşeza totdeauna în puncte de o 
însemnătate—aşazicând strategică pen
tru sublima cultură ungurească — aşa 
a spus în discursul său de ieri. 

Cu mai puţine cuvinte, — în sfârşit 
— contele Zichy ni-se înfăţişează un 
bărbat inspirat al cugetării neaoşe un
gureşti şi plin de aptitudini providen
ţiale cari îl califică nu numai pentru 
prietenia moştenitorului de tron, ci şi 
pentru rolul de Prometeu al întune-
recului din, până astăzi încă nefericita 
Ungarie. 

Dându-ne seama pe deplin de com
plexul extrem de bogat al mizeriilor 
noastre pe terenul instrucţiei româ
neşti, socotim, de încheiere, că depu
taţii noştri nu trebuie să scape prile
jul de a-i mulţumi bunului conte Zi
chy, pentru perspectiva ce ne deschide 
şi asta s-o facă cât mai curând, ca 
s-o poată face cu atât mai bine şi să 
poată preveni astfel pe prelaţii noştri, 
cari sântem siguri că-şi vor cunoaşte 
şi ei datoria. 

Mărturisim că ne supune o uşoară 
nedumerire riscând această dorinţă, 
căci ne temem ca nu cumva să ne 
atragem iarăş mânia reprezintantilor 
noştri „autorizaţi", cari şi fără indi
caţia noastră, sânt atât de mult pă
trunşi de ceiace trebuie să facă ca oa
meni prea conştienţi, ce sânt, de ro
stul politic şi cultural al conducerii 
unui neam. 

S a c ţ i u n e a prea labi lă a re formei mi
litare. Ministrul apărării ţării, Hazai, a 
fost primit ieri în audienţă de Maj. Sa. 
Hazai a prezentat M. Sale proiectele de 
legi despre reformele militare, cari au pri
mit sancţiunea prealabilă a Maj. Sale. 
t.. Proiectele aceste de legi se vor depune 
pe biroul Camerei deputaţilor în şedinţa de 

"Marţi, 23 Maiu. 

Alegerile din Austria. Din Viena ni-se 
scrie: Cu cât se apropie ziua alegerilor — şi 
numai 3 săptămâni ne mai despart — cu atât 
devine mai agitată campania electorală. Zilele 
din urmă au adus în discuţie din nou o seamă 
de chestiuni politice — cari sunt exploatate 
de candidaţi în cea mai mare măsură. 

Poate nici odată n'am avut un număr atât 
de însemnat de candidaţi ca acnm. Numai în 
cele 233 de cercuri germane s'au anunţat 688 
de candidaţi! Creştinii-sociali au 175 candi
daţi, Germani liberali 3q, Germani naţiona
lişti 77, Germanii agrarieni 50, Germani radi
cali 35, partidul muncitorilor germani 25, pan-
germanii 11. 

Mai sunt apoi 10 candidaţi creştini-sociali 
independenţi, 12 conservatori clericali, 5 con
servatori germani, 4 Ovrei naţionalişti. 

Până la alegeri, fără îndoială, tabloul can
didaţilor va mai suferi schimbări, dar numărul 
candidaţilor foarte probabil nu se va reduce. 

* 
Efectul discursului rostit de contele Zi

chy. Ziarele ungureşti se ocupă azi la loc de 
frunte cu discursul ministrului de instrucţie. 
Ministrul a avut fără îndoială unul din suc
cesele cele mai rare, căci e preamărit azi de 
majoritatea covârşitoare a presei ungureşti. 
Numai puţinele ziare francmazoniste şi socia
liste găsesc că contele Zichy e un reacţionar 
şi clerical fanatic, nu mai puţin primejdios de
cât cum a fost contele Apponyi, fiindcă a 
vestit şi el principiul, că în Ungaria cultura 
nu poate să fie decât creştină. Asupra unui 
punct însă toate ziarele sânt de acord, şi anume 
asupra punctului naţional unguresc din dis
curs. Aici toate îl aprobă pe ministru. Noi ne 
ocupăm cu acest punct în alt loc al ziarului 
nostru astăzi. 

Aici mai amintim că ministrul a promis că 
va înfăptui în curând autonomia bisericii ca
tolice şi că va înălţa un număr mare dc şcoli 
elementare de stat. 

Vasile Goldiş. 
Vremurile tulburi îşi au totdeauna 

oamenii lor caracteristici. Cei cari pe
scuiesc în tulbure sunt tipuri vechi şi 
vecinice. Nu avem decât să deschidem 
istoria şi vom da de urmele aceloi 
personagii dubioase, cărora nu le pla
ce lumina ci din potrivă la umbra în 
tunerecului se simt acasă, unde ope 
rează cu o dibăcie, într'adevăr apre
ciabilă. Aceşti oameni, cari au un mi 
ros extraordinar de fin, pândesc oca
ziile, prind momentele tulburi şi când 
socotesc ei că sunt în siguranţă, se a-
runcă cu o îndrăzneală erostracticâ 
chiar şi în cele mai murdare valuri, 
deasupra cărora nu se sfiesc să plu
tească vreme cât de îndelungată. Dai 
noi nu vrem să scriem un tratat de 
psihologie al acestorjiguri tenebroase, 
ci ne vom mărgini să fixăm pentru 
istoria luptelor noastre politice mai 
recente, pe un om despre care s'a vor
bit mult în vremea din urmă. Acesta 
este dl V. Goldiş, fost profesor la Bra
şov, actual secretar în consistoriul a-
radan al P. S. Sale I. 1. Papp, fost de
putat naţionalist intransigent şi actu
al director al ziarului autorizat al par
tidului national, în care-şi publică ar
ticolele de împăcare dnul I. L. Cara-
giale. 

Dl V. Goldiş a ajuns să aibă în vre
mea din urmă un rol de o importantă 
inexplicabilă. Am putea zice, că a-
proape numai în manile lui este de
pusă soarta conducerii partidului na-̂  
tional, este directorul ziarului autori
zat al partidului nostru şi după inten
ţiile sale se cârmuesc toate acţiunile po
litice, dacă le-am putea numi aşa, alei 
comitetului partidului national. 

Cum a ajuns să-şi însuşească acest 
rol, Dl Goldiş, se vor. fi întrebat mulţi 
şi ne-am întrebat şi noi multă vreme. 
Iată, suntem astăzi în fericita situaţie 
să servim publicului nostru neorientat 
cu câteva lămuriri, şi interesante şi* 
adevărate. 

In urma criticilor noastre drepte, 
principiare şi de absolută bunăcredinjă 
asupra conducerii partidului nostru în 
sînul comiteiului national, s'au născut 
supărări fată de ziarul nostru. 

Şi aici începe rolul Dlui Coldiş. D-sa 
a simţit că a sosit momentul când 
poate să se ridice deasupra situaţiei. 
S'a despărţit de noi brusc. Din prie-; 
tin ce ne era, s'a constituit în cel mai' 
aprig duşman, care vărsa foc şi pară 
împotriva noastră. Fără nici un scru
pul moral D-sa a deszis tot ce zisese 
odată despre noi, dar şi mai mult, 
ne-a încărcat cu acuzaţii la cari putea 
fi părtaş şi D-sa, ca fost tovarăş al 
nostru. Pentru ce, toate acestea se vor 
fi întrebat mulfi, cuprinşi de nedume
rire. Pentru ce, ne-am întrebat şi noi 
multă vreme, până ce am ajuns sâ 
vedem prin sîta pe care ne-o pusese 
la ochi Dl Goldiş, şi nouă şi comite
tului national. 

Dl Goldiş, care este un aderent al 
împăcărei, să convinsese câtă vreme, 
ca delegat al comitetului national, con
trola tot ce s'a scris la ziarul nostru 
despre împăcare, că în noi nu 

— A venit la noi ca scriitor în cancelarie. 
Cu muere, cu vre-o cinci copii, şi într'o ladă 
de lemn, pe care o purtau doi iicioraşi mai 
răsăriţi, îşi aduera toată avuţia. Venia din 
străini. Nici nu era de legea noastră. Vorbia 
şi rău româneşte. Acum tot mai sânt plăţi ; 
dar pe vremea aceea ce avea un agheont ? 
Cât îi era destul să moară de foame. Şi iată 
că-s om sărac, şi venia >şi la mine 
muierea şi copiii lui dup'un cap de făină, ori 
un strop de lapte. Se ofiliră toţi, de gândeai 
c'a dat o boală peste ei. 

— Era beţiv. 
— Nu era. Şi avea o scrisoare ca din 

tipar. 
Dar ce folos. Văd eu că în lume întâi să ai 

o bucată de pâne. Gelelalte-s fleacuri. Dar eu 
acum din sapă, mă apuc acuşi de coasă. Mă 
frământ o vară întreagă. Dar de am o bucată 
de pâne, ştiu că şi eu mă voiu odihni odată 
de toată zdroaba în pământ, ca şi boerul care 
viaţa lui întreagă a fost purtat de patru 
cai". 

Câte odată ţine pauze mai lungi. Câte un 
ceas nu mai spune o vorbă. In restimpuri te 
priveşte cu ochiul cel bolnav. S'ar părea 
atunci că te batjocoreşte, pe tine, pe el însuşi 
şi lumea întreagă. 

într'o zi, din câtă lume de gânduri se în
vârte în capul lui, spune cu vorba lui do-
moală, câte o frântură. De multe ori te miri 
cum trece delà un şir de idei la altul. 

li place să lucreze singur. Gând e cu mai 
mulţi tace de obicei, şi ochiul cel cu hibă i-se 

împăingeneşte, aproape adoarme. Şi câte 
odată, când îşi ridică pleoapa, ochiul acela e 
şi mai tulbure. 

într'o zi l'am întrebat de ce-i aşa tăcut, când 
e cu alţii. 

— Mă ameţesc de cap, când îi aud câte 
torăe. Nu ştiu numai să spună minciuni de 
unii şi de alţii. Mie asta nu-mi place. Şi, dacă 
nu-mi place ceva, nici nu pot munci cum se 
cade. Eu cred aşa: tot omul e cum l'a lăsat 
Dumnezeu. Cine batjocoreşte pe unul pentru 
o scădere ce o are din naştere, îşi bate joc 
de Dumnezeu. Şi ochiul lui cel bolnav, clipi 
des de câteva ori. 

La amiazi, vine fetiţa şi-i aduce mâncarea. 
O întreabă câte ceva de acasă, şi mancă, de sîlă 
par'că. La fetiţă nici nu priveşte. 

Dar îndată ce se simte singur cu fetiţa, o 
cheamă să şadă lângă dânsul: 

— Haid Măriuţa tatii, mancă şi tu. Şi co
pila se aşază repede şi-n câteva clipe zbiceşte 
blidul. Iar el, în vremea asta, răzimat într'un 
cot, o priveşte cu neţărmurită dragoste cu 
ochiul cel sănătos. 

— Aşa, să crească Măriuţa tatii mare. 

„e 6^5 6L 

*r. Stefan Tămăşdan , 
taedîc unlv. specialist fu denturi, 

Arad, vis à-vis en casa comStatainl. 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta !!. 

ConeaîtaţSi del* orele 8—12 я. w. şi 3--Ф &. я. 
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seşte organul dorit de d-sa, care fără 
nici o convingere proprie să-1 ur
meze în politica de împăcare cu 
orice prêt, chiar şi cu jertfirea intere
selor noastre nationale. Se convinsese 
— dupăce a fost refuzat să i-se dea 
conducerea ziarului — că noi vom 
rămânea pururea o cetătuie neclintită 
în marile noastre lupte nationale. De-
aceea dl V. Goldiş tocmai pe vremea 
când se svonea că tratativele de îm
păcare între dl Mihu şi guvern pro
babil vor fi reluate, a provocat ve
stita conferinţă delà „Vas" şi pe urmă 
conferenta din 19—20 Decemvrie 1910, 
la Budapesta. Aici, se ştie cu ce arme 
a luptat dl Goldiş împotriva noastră. 
Fără nici un temeiu de adevăr şi cu o 
reacredintă proverbială, ne-a scos vân
duţi Ungurilor, împuind urechile mem
brilor din comitet cu o eventuală tră
dare a noastră. Comitetul national, 
sub sugestiunea domnului Goldiş, care 
şoptia, delà ureche la ureche, vorbe 
tăinuite, — a căzut jertfă intrigelor lui. 

Domnul Goldiş a reuşit. Conferenta 
comitetului national ne-a declarat 
„ziar echivoc" şi ziarul care era 
să se înfiinţeze de comitet, a fost în
credinţat d-sale, care, chipurile, aici în 
Arad, acasă la noi, va forma un fel 
de control fată de noi „trădătorii*. 

Va fi controlat dl Goldiş mult, dar, 
iată că din 3 Ianuarie p â n ă astăzi, nu 
a putut produce nici o dovadă în baza 
căreia să ne poată strivi. Nu, căci noi 
Sântem şi vom r ă m â n e a pururea cre
dincioşi programului partidului natio
nal, care nu iartă nici o târguiala la 
care se poate preta oricând dl V. 
Goldiş. Dimpotrivă, noi am putut des
coperi în atitudinea, într'adevăr „echi
vocă" a ziarului autorizat, condus de 
dl Goldiş, puncte negre cari trădează 
intenţiile puţin curate ale d-sale. Am 
mai scris în privinţa aceasta, iar acum 
vom mai preciza încă odată şi vom 
fi foarte lămuriţi : 

1. ín 15128 Ianuarie când contele 
Tisza a venit la Arad şi invitat de P. 
S. Sa 1.1. Papp, a ţinut un discurs de 
împăcare Ia banchetul dat în onoarea 
lui, banchet la care a luat parte şi dl 
Goldiş, tăcând ; ziarul autorizat a a-
vut cei drept câeva fraze banale îm
potriva lui Tisza, dar nu a avut nici 
un singur cuvânt de dezaprobare pen
tru atitudinea P. S, Sale I. 1. Papp, un 
lucru pe care trebuia să-1 spună auto
rizatul în prima linie, pentrucă în el 
se găsea gravitatea faptului. Noi am 
scris şi am comentat şi atitudinea dlui 
Goldiş, dar ni-s'a răspuns cu simple 
injurii. (Vezi Românul art. „Două per
fidii", Nr. 91.) 

In orice caz tăcerea dlui Goldiş îşi 
afla explicarea în complicitata cu P. 
S. Sa. 

2. La deschiderea Sinodului delà 
Dumineca Tomii, P. S. Sa I. 1. Pap a 
tinut un diseurs în care milita vădit 

pentru împăcare. Noi am înfierat du
pă cuviinţă actul incorect, din punct 
de vedere national, al P. S. Sale. Dl 
Goldiş a tăcut însă şase zile, şi nu
mai somat de noi a tinut să se pro
nunţe, dezaprobând în cuvinte încur
cate pe P. S. Sa, din cari cuvinte 
cu toate aceste nu putea scoate ni
meni o dezaprobare categorică. (Vezi 
„Românul" Nr. 89). Şi aici, noi am 
găsit că dl Goldiş este un complice 
intru împăcare cu P. S. Sa, dar dl 
Goldiş nu ne-a răspuns decât tot cu 
injurii gratuite. 

3. Ziarul partidului national al cărui 
director este Dl Goldiş, ziar care so
cotim că trebue să reprezinte politica 
partidului national, a publicat două 
articole scrise Dl I. L. Caragiale, în 
care se militează direct şi fără nici 
o rezervă pentru împăcare. Fată de 
aceste articole „paşnice" autorizatul nu 
a avut nici o atitudine, adecă, da, a 
avut una foarte respicată căci nici o 
notă, cât de prizărită, nu contrazicea pe 
distinsul nostru scriitor, rătăcit în po
litică. 

Articolele d-lui Caragiale au fost 
servite publicului nostru prin „Româ
nul" de sub direcţia D-lui Coldiş, fără 
nici un comentar, producând astfel un 
adevărat curent pentru împăcare. 

Toate aceste sunt fapte cari dove
desc cât de bine serveşte Dl V. Gol
diş interesele partidului national. 

Dar să continuăm. Chiar şi în ati
tudinea autorizatului fată de venirea 
scriitorilor români la Arad, se învede
rează temerea D-lui Goldiş, că ziarul 
nostru care, ori când se va opune unei 
împăcări cu orice prêt, contemplată de 
D-sa, va fi întărit şi prin urmare slăbit 
D-sa. Altfel ce rost ar fi avut protes
tul D-sale faţă de scriitorii din Româ-
nia,!cari ar fi venit să facă politică cu 
noi, câtă vreme literaţilor noştri nici 
prin gând nu le trecea aşa ceva, Nu 
numai atât, dar să urmărească ori cine 
colecţia ziarului D-lui Goldiş şi va ve
dea că D-sa n'a publicat nimic împo
triva guvernului actual, ci dimpotrivă 
va găsi, că toată energia şi munca şi-a 
cheltuit-o în ponegrirea şi insultarea 
acelora, cari au tinut şi tin la progra
mul national român. 

* 
Iată de ce a fost nevoie de acuza 

pretinsei trădări a „Tribunei". Cel mai 
intransigent organ trebuia discreditat 
înaintea opiinei publice româneşti, ca 
dl Goldiş să-şi poată realiza planurile 
de împăcare cu orice preţ 

Dar dl Goldiş nu s'a mulţumit cu 
provocarea crizei în sînul cărturărimii. 
ci a pornit să samene sămânţa neu
nirii şi în sînul poporului, săvîrşind 
cea mai odioasă crimă împotriva so-* 
lidaritătii nationale. 

Aici ni-se înfăţişează dl Goldiş în 
toată mărimea sa nefastă... Spărgă

torul unei înţelegeri şi sămănătorul 
urei şi zîzanii între fraţi. 

Dar se va întreba cineva : pentruce 
este dl V. Goldiş un aderent atât de 
fervent al împăcării. Dsa fusese doar 
pe vremuri atât de intransigent. Noi 
vom răspunde : Dl Goldiş este un sim
plu politician, lipsit cu desăvârşire de 
o mentalitate şi cultură românească. 
Dsa care deşi a stat doisprezece ani 
în Braşov, la graniţa României, totuşi 
nu s'a simţit îndemnat să treacă vr'o-
dată în tară să cunoască pe fraţii no
ştri liberi, şi să inspire aerul româ
nesc curătitor de acolo. Dsa care scrie 
şi vorbeşte mai bine ungureşte decât 
româneşte, dsa crede că toată che
stia noastră naţională este o simplă 
chestie de administraţie, dsa nu este 
pătruns în suflet de sfintele noastre 
idealuri, pe cari le-am moştenit delà 
strămoşi. 

Acesta este dl V. Goldiş, acesta 
este rolul Dsale în criza dîn partidul 
nostru şi aceste sânt constatările pe 
cari am tinut să le împărtăşim publi
cului nostru, acum când simţim că 
se anunţă o nouă campanie împotriva 
noastră. 

Scrisori din Bucureşti. 
Conflictul sinodului. — Drepturile Dobroge
nilor. — Kprolenko în Bucureşti. — Ne cio-

coim ? 

Bucureşti, 6 Maiu. 
Conflictul ivit în timpul din urmă în sinodul 

bisericesc, conflict care părea aplanat, ame
ninţă să isbucnească din nou. Legea sinodală 
combătută cu atâta vehemenţă de episcopul 
de Roman este şi de data aceasta cauza ne
înţelegerilor. Mai zile trecute numitul episcop 
a adresat consistorului bisericesc o scrisoare, 
prin care declară că nu va lua parte la şe
dinţele acestui consistoriu, până când nu se 
vor modifica părţile necanonice din legea vo
tată de parlamentul trecut. In acelaş- timp, 
episcopul de Roman cere darea în judecată a 
I. P. S. Metropolitului primit pentru unele 
fapte ce i-se impută de unii adversari ai săi. 

Astfel sântem în ajunul unei noui isbucniri 
a conflictului care mai anul trecut ameninţa 
să turbure liniştea din sînul bisericei române. 
Şi toţi adevăraţii patroţi privesc cu îngrijo
rare această stare de lucruri. Ceia ce dă un 
caracter cu totul antipatic atitudinei episco
pului de Roman, e faptul că delà acuzările 
aduse legei sinodale, el trece la acuzări per
sonale la adresa şefului său care se ştie a fost 
obiectul unei odiniose campanii din partea 
adversarilor săi. Atât timp cât bătrânul epis
cop se mărginise a critica legea, avea cel 
puţin scuza că luptă pentru un principiu, şi 
opinia publică a fost îngăduitoare cu aînsul, 
chiar şi atunci când a anatemizat întregul si
nod. Astăzi însă, când el cere darea în jude
cată a Mitropolitului Primat, acţiunea lui este 
desaprobată. Este desaprobată în primul rând 
de dl C. Arion, ministru al cultelor, care în 
parlamentul trecut a sprijinit acţiunea episco
pului de Roman şi împreună cu dl Disescu a 
combătut unele părţi din legea sinodală, cari 
— zice-se — ar fi necanonica. Dar numai atâta. 

Szántó Dezső Nagyvárad, ^Şzt. János-u. 25, 
l ă c ă t u ş i p e n t r u e d i f i c i i . 

Telefon 491. Telefon 491. 
Primul magazin industrial de rolete de lemn din 
— — Oradea-Mare. — Atelier de ferărie. — — 
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Dl Arion a promis că va veni cu un proect 
de modificare a părţilor din lege pe cari le-a 
combătut. La campania pornită în contra per
soanei metropolitului însa nu se poate asocia, 
ba din contră o condamnă cu toată asocia. 

Din cercurile înalte bisericeşti de altfel se 
declară că dl Arion consideră că ar fi o ru
şine pentru biserică chiar numai faptul că s'ar 
da în judecată Mitropolitui Primat. „De aceea 
dl Arion va lăsa ca sinodul să readucă pacea 
spirituaiă în biserică, indicând modificările ce 
sunt de adus legii sinodale. In ce priveşte 
chestia personala cu acuzatiunile aduse în 
contra Mitropolitului Primat, acestea nici nu 
vor fi luate in considerare". 

* 
Felul cum a procedat comisia instituită pen

tru acordarea drepturilor cetăţeneşti dobroge
nilor a produs o seamă de nemulţumiri în 
mijlocul populaţiei de acolo. Căci nu numai 
străinii au fost respinşi de pe listele electo
rale, ci şi mulţi Români, cari, conform legii, 
au cerut recunoaşterea calităţii de cetăţeni ro
mâni. Şi poate s'a făcut un rău respingându-se 
aţâţi Români transilvăneni şi macedoneni, în-
tr'o provincie, unde numărul străinilor este 
aşa de mare. Au fost respinşi de pe listele 
electorale Românii transilvăneni şi macedo
neni din simplul motiv că nu erau înscrişi în 
listele comunale, ceeace pentru elementul ro
mânesc din Dobrogea constitue o pagubă 
mare. Au mai fost respinşi apoi o seamă de 
dobrogeni de baştină, cari însă nu au putut 
să dovedească cu acte, că în timpul anexării 
provinciei la patria mumă erau cetăţeni oto
mani. 

Astfel stând lucrurile, o comisiune de cinci
sprezece dobrogeni, în frunte cu prefectul dl 
C. Pariano, s'a prezentat ieri la dl prim-mi-
nistru P. P. Carp, cerând să se revie asupra 
hotărîrilor comisiei în ce priveşte acordarea 
drepturilor cetăţeneşti în Dobrogea. Delegaţia 
a fost primită cu multă bunăvoinţă din partea 
primului ministru, care le-a promis Dobroge
nilor, că va lua măsurile necesare. Iată decla
raţia făcută de dl Carp : 

„Interesul ţării reclamă, ca Dobrogea să 
aibă cât mai mulţi cetăţeni, de-aceea voi in
terveni pe lângă comisiunile din ambele ju
deţe, ca să fie mai indulgente faţă de cei cari 
au făcut cereri de înscrieri în listele electo
rale. Cât priveşte pe cei respinşi, voi numi la 
toamnă o comisie specială de revizuire, Acei 
dintre d-voastră cari în interval s'au bucurat 
de o altă protecţie, nu pot face nimic". 

Aceste întrucât priveşte pe dobrogenii de 
origine. Dar ar fi bine să se ia măsuri şi pen
tru înscrierea tuturor Românilor transilvăneni 
şi macedoneni, cari au cerut recunoaşterea 
calităţii de cetăţean român. Cine se poate în
doi de sentimentele patriotice ale acestora? 

• 
In ultimul timp, marele scriitor rus Vladi

mir Korolenko a petrecut la Bucureşti, unde 
are mai mulţi prieteni din tinereţe. Un ziarist 
publică o interesantă convorbire, pe care a 
avut-o cu distinsul scriitor. Iată ce spune Ko
rolenko despre mişcarea literară din Rusia: 

„In Rusia nu există un curent tolstoian pro
priu zis. Scriitorii sânt în mare parte repre
zentanţi ai şcoalei realiste. Ga literat, Tolstoi 
face parte din aceiaş familie de scriitori ca şi 
Turghenieff, Dostoiewski, Qoncearoff, Gogol 
şi alţii. Dintre toţi singur Dostoewski se deo
sebeşte puţin, de oarece n'a descris decât 
manifestaţiile bolnave ale sufletului rus. 

Curentul modernist este reprezentat astăzi 
prin romancierii Sologhub, Miereşconski şi 
poeţii Balmont, Briusoff şi alţii. Leonida An-
dreeff de asemenea caută în parte să fie mo
dernist. Asupra acestuia din urmă critica este 
foarte puţin fixată- Unii spun că nu este cu 
adevărat mare, decât în scrierile lui realiste, 
ar alţii în cele simboliste, Adevărul însă este 

că ideile lui Andreeff se ţin de şcoala realistă şi 
numai practica lor este simbolistă. 

Părerea mea este că la noi cel puţin in
fluenţa simbolistă în literatură se găseşte în 
descreştere. 

După cum în literatura franceză, curentul 
realist, reprezentat prin Balzac, a evaluatispre 
naturalism, cu fraţii Qoncourt şi Zola, păstrând 
totuşi pe Daudet ca realist pur, tot aşa şi în 
literatura noastră: toţi clasicii secolului trecut 
au fost realişti. Spre sfârşitul secolului însă 
multe talente s'au îndepărtat delà realism spre 
simbolism. Unul singur a rămas credincios 
tradiţiei şi acesta este Gorki, incontestabil cel 
mai talentat. 

Dar judecata mea în această privinţă nu 
poate fi de cât parţială. De şi recunosc mari 
talente printre reprezentanţii curentului sim
bolist, eu cred ca simbolismul modern consti
tue un abuz al adevăratului simbol, |după cum 
naturalismul era un abuz al realismului." 

* 
Neliniştit de unele simptome ce le observa 

în partidul său, dl G; Diamandi a scris în 
„Revista desmocraţiei „Române" un articol în
titulat Şefule ne ciocoim. Nu ştiu dacă zia
rele noastre din Ardeal n'ar trebui să esclame, 
cu mai multă durere: „Ne ciocoim!" Căci 
veleităţi de ciocoism se observă pe ici pe colo 
în manifestările vieţei noastre publice. De 
multe ori ai impresia că cei ce vorbesc nu 
mai prieteni ai democraţiei sincere nu sânt. 
Şi este dureros să vezi asemenea manifestări 
în veacul nostru şi la poporul nostru. Iată de 
pildă ce citim în „Românul", fiind vorba de 
acţiunea regretatului Achim, asasinat într'un 
mod aşa de barbar : 

„Prîn agitaţie fără margini devenise deputat 
dietal. In calitatea sa de deputat sub scutul 
imunităţii, a înteţit lupta odioasă în contra 
boierilor şi mai ales in contra familiei Zsi
linszky". 

Oare de ce este odioasă lupta în contra 
boierilor? Pentru naţia din Ardeal e odioasă 
lupta asta ? Ameninţă ea pe „boierii" noştri ? 
Citind aceste rânduri nu putem să nu stri
găm: Die preşedinte al comitetului naţional, 
ne ciocoim! Coresp. 

Şedinţa Camerii. 
— Raport telefonic. — 

Budapesta, 20 Mai. 
Discuţia la bugetul ministerului de instruc

ţie se pierde rapid în nămolul unei generale 
lipse de interes. Cu toate acestea firul dis
cuţiei se va toarce, după toate semnele, 
vreme de vre-o câteva săptămâni. Chiar şi 
din partidul guvernamental s'a anunţat la cu
vânt un număr neobişnuit de deputaţi. Din 
rarele rânduri ale partidului naţionalist,* s'a 
anunţat deputatul nostru delà Baia de Criş.dl 
Vasile Damian. 

Pe culoare stăpâneşte încă tot efectul dis
cursului de ieri al contelui Zichy. Francma-
zonii şi anticlericalii sânt cu toţii predispuşi 
pentru un răspuns vehement. Numai în crân
gurile clericale e netulburată bucuria, căci 
prea cinstelnicii clericali şovini, cuprind după 
merit însemnătatea ajutorului ce le-a întins 
ieri ministrul. 

Se comentează, între, altele cu viu interes 
faptul că discursul contelui Zichy n'a fost as
cultat de nici unul dintre colegii lui miniştri, 
împrejurarea aceastu nu e de loc ciudată, 
dupăce membrii cabinetului sânt în parte co
vârşitoare şi membrii marcanţi ai lojelor franc-
mazonice. 

Cel dintâi care a luat cuvântul azi în in
cintă a fost guvernamentalul Cserny, căruia 
i-a succes să coboare discuţia la un nivel in
ferior, destul de considerabil chiar şi în ca
mera ungară. A constatat şi el că presa, în 
parte prevalentă, are numai ditirambi Ia adresa 
ministrului Zichy. Cere ca a treia universitate 
să se dea oraşului Pressburg. Urgitează un 
mai pronunţat interes pentru instrucţia fizică 
a tinerimii. Cere măsuri mai energice în con
tra literaturei pornografice de care doreşte să 
fie ferită tinerimea. Spune în sfârşit că a că
lătorit mult în lume şi că nu e deci reac
ţionar. 

După pauză a vorbit iusthistul conte Esz-
terhazy Mihdly. 

Povestiri de femei. 
Cum iubim? 

Nedesăvârşit! Cuvântul acesta l'a rostit plină de 
convingere una dintre cele mai frumoase femei ale 
timpului nostru, Cléo de Merode. Mai zilele trecute 
ilustra balerină se găsea în Neapole, unde se svonise 
că ar fi voit să ţie o conferinţă. Şi ştiţi despre ce 
avea de gând să vorbească? Despre Amor. Despre 
iubire în general, despre flirt sau arta de a se şti face 
iubită o femee. Ce temă delicioasă şi cât de frumos 
ar fi să se dezvoalte într'o atmosferă atât de poetică, 
în ţara florilor, al cântecului şi al serenadelor. 

Conferinţa însă a fost zădărnicită. Şi pentru un 
motiv foarte simplu, dar grav. Frumoasa Cleo Га 
mărturisit foarte umilită. 

— «Mi-ar fi trebuit un om. spunea ea, pentruca să 
comenteze ceia ce aşi fi spus eu. O temă aşa de ex
trem de delicată, numai cu colaborarea celui ce face 
parte din subiect s'ar fi putut discuta şi dezvolta în 
adevăratul senz al titlului ei. Ce poţi înţelege din 
amor, dacă suprimă partea secunda care complectează 
întregul, totul armonios, duetul sublim al melodiei 
iubirei ! Ei bine, n'a fost chip să pot găsi un astfel 
de om. Înţeleg, un bărbat care să fi fost în stare a 
pătrunde cu toată inteligenţa şi complexitatea de sim
ţăminte alese înţelesul complect şi superior al amo
rului, cu toate formele şi subdiviziunile Iui. Ce umi
lire! Să nu poţi găsi nici un bărbat cu atâta cultură 
şi rafinament sufletesc, în stare să-ţi întregească partea 
trebuitoare pentru desăvârşirea celui mai frumos şi 
mai puternic capitol din povestea tristă a vieţei noastre. 
Şi nici nu cred ca să-l găsesc vre-odată! 

»Aşi fi voit să vorbesc mai ales despre flirt, cea 
mai nouă şi mai uzitată formă a amorului, de felul 
cum iubesc femeile mai multor ţări, prin prisma 
aceasta a flirtului. In cursul lungilor mele călătorii, 
am avut prilejul să cunosc şi să studiez foarte cu 
deamănnntul femeile. Şi m'a intrigat totdeauna felul 
cum ştie iubi o femee, Şi fără îndoială aşi putea da 
Ia lumină poate unele dintre cele mai interesante pa
gini din viaţa femeilor. Le-am clasat după naţiuni şi 
categorii şi, în rezumat, pot să afirm : »Germana pare 
timidă şi extrem de inocentă la început, când o să
getează primii fiori ai iubirii. Dar odată cuprinsă de 
toate emoţiunile ei, — adio, se ambalează fără opre
lişte şi fără cea mai mică rezervă. Cu toate acestea 
pare serioasă, pentrucă e foarte pozitivă. Că prezintă 
garanţii de statornicie? Nu aşi putea s'o spun. Olan
deza e aproape ca şi germana, dar mai calmă şi mai 
senină. Spaniola e tocmai puternicul contrast al ace
stor două soiuri de femei. E pasionată şi plină de 
foc. In ea totul e simţire, orice manifestaţie o explo
zie arzătoare. Ai putea zice că ţara aceia femeile 
o fac, un fel de plai al sărutărilor; o sărutare şi un 
dans, asta e viaţa spaniolei. Ea iubeşte mereu, în toată 
clipa, lucrînd sau cu castanele în mână, jucând ; în 
sufletul ei trăeşte fără încetare poemul iubirei celei 
mai înfocate. 

Nu ai putea găsi decât o foarte palidă copie din 
elanul acesta, de exemplu, la americană. Independentă, 
emancipată şi calculatoare, ea mai întâi se întreabă: 
ce aşi putea câştiga şi ce voi pierde din sentimentul 
acesta? Şi ea vrea să piardă cât mai puţin. 

Franţuzoaica e neprevăzătoare, violentă, spirit de 
artistă. E o rafinată şi vrea perfecţiunea; dar cum 
aceasta e rară, în clipa când se simte amăgită, ea nu 
pregetă, pentru a o atinge, a reîncepe să trăiască din 
nou aceleaşi şi aceleaşi iluzii. Se dedă la mii şi mii 
de cercetări, de multe ori fără a găsi nimic. 

In treacăt, am petrecut zile adorabile în societatea 
Românilor şi mi-aduc aminte cu plăcere de impresia 
ciudată ce mi-au făcut-o Bucureştencele. Au mult din 
spiritul Franţuzoaicelor, dar se pare a trăda o natură 

U d W l f U l f l M k Ш АШІвГ dt ІОІОДгаНІ artistice, Fotografii şi portrete, reproducţii după fo-
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Д Щ Ц д і HA I f ШШ • • , ^*^. и в и п ш ш r a n g . expuneri de obiective speciale pentru interioruri, 
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selbatecă, cu ceva din temperamentul ce-1 observ la 
Italience, pe care nu le cunosc bine încă, dar cari mă 
atrag în mod deosebit. 

«In general, însă, socot că oameni şi femei, iubim 
nedesăvârşit !< 

Sărmană şi frumoasă cercetătoare a amorului, stin
geţi lampa ta de Diogene, ai rostit un mare adevăr, 
negăsind omul ! 

Simt miresmele îmbătătoare ale salcâmilor, crinilor 
şi iasomiei înflorite, îmi odihnesc ochii pe catifelarea 
mătăsoasă a luncilor, învestmântate în verdele acesta 
de Maiu şi'n fiecare floare ce respiră atâta tinereţă 
plină, văd ascunse farmecele atâtor şi atâtor zimbete 
şi priviri de femei, ca şi florile primăverii de curate 
şi parfumate şi-mi pare că din respirarea evaporată a 
corolelor simt un suspin uşor şi văd o lacrimă ce 
moare în adâncul caliciului întunecat. In taina nopţi
lor aurii de Mai, miresmele ameţitor de parfumate 
ale florilor se amestecă şi se contopesc, şi pare că se 
înaltă ca un nor întâmâiat, sus, sus, către stele, în 
Împărăţia eternă a visului, acolo unde dorul lor gă
seşte adevărată tălmăcire. 

Dintr'un tufiş, încet şi duios străbate cântecul pri
vighetoarei. 

E poesia, e toată povestea sufletului floarei în di
vina melodie a privighetoarei, în care floarea, cea 
mai plină de simţire creatură a naturei îşi găseşte 
singurul mijloc de expresiune, un fel de a'şi povesti 
adâncul simţirilor, de a gusta, a savura, fără confi
dent, dulceaţa mărturisiriior, desvăluindu'şi întreagă 
taina sufletului nepătruns, felului său de a fi şi aceia 
ce nu se poate niciodată ajunge, — fără teama amă-
räciunei de a nu fi înţeleasă... sau umilirea de a nu 
fi apreciată. 

Dar... melodia divină încetează brusc şi'n taina nopţii 
parfumate, florile tremur asurzite de un orăcăit înfio
rător... E partea secundă a duetului, sunt brotăceii. 

Cum iubim noi?... Dar cum iubesc ei! Iată pentru 
ce, cea mai frumoasă femee, afirmă cu drept cuvânt: 
Iubim nedesăvârşit. Sultănica. 

C o n g r e s u l med ic i l o r din laşi. 
Iaşi, 5-18 Mai. 

In localul societăţei din strada de Sus s'au 
întrunit azi membrii asociaţiei medico-farma-
ceutice. Chestiunea la ordinea zilei a fost con-
grg&ul general al medicilor, care urmează să 
щ$е la Iaşi în cursul acestei luni. 

Pentru ca congresiştii să poată iace o vi
zită la Slănic (Moldova), localitate care se 
deschide la 1 Iunie, s'a decis ca congresul să 
înceapă în ziua de 29 Maiu şi să ţie până la 
31 Mai, iar la 1 Iunie congresiştii să plece în 
escursie la Slănic (Moldova). 

După îndelungate discuţii s'a decis apoi 
programul primirei congresiştilor. 

Aceştia vor sosi în dimineaţa zilei de 29 
Mai şi vor ii primiţi de către medicii şi far
maciştii din Iaşi. 

Congresul se va deschide la ora 2 în sala 
universităţii. Atunci se vor discuta 2 rapoarte: 
iimul al drului Bacaloglu, despre ciumă şi ho
leră şi altul al drului Demetnade, despre res
ponsabilitatea medicilor în tratamentul cu 606. 

Seara congresiştii se vor întruni la o aga-
.păintimă la berăria Zimbru. 

A doua şedinţă se va ţine la 30 Mai ora 8 
dim. când se vor trata chestiunile de interes 
profesional şi legea sanitară. 

Raportor pentru aceasta din urmă va fi d. 
ii. SÍ0D. 

Seara se va da un banchet la berăria Bra-
;'&diru. 

Í.a 31 Mai dim. congresiştii vor vizita îm-
jttrimile oraşului şi abatoriul, după care se 
'da un prânz, oferit de primărie în onoa

rea congresiştilor. 
La ora 2 congresiştii se vor duce la Bâr-

nova spre a asista la inagurarea sanatoriului 
de tubercuîoşi de acolo. 

In dimineaţa zilei a 4-a, congresiştii vor 
"pitea în escursiune la Slănic, unde vor fi pri-
•Щ de epitropii casei St. Spiridon. 

Alegerea delà Vint. 
In 3 Maiu, s'a început ascultarea de martori, 

numiţi în recursul contra alegerii delà Vinţul-
de-jos. 
^Pertractarea se va ţinea în cancelaria pretorială 
am Vinţ. Conducătorul cercetării e judecătorul 
de tablă Nyirő din Cluj, cu un notar de jude
cătorie din Alba-iulia. Apărătorii recursului sunt 
Dr. Sabo, advocat în Blaj, şi Dr. Romulus Boilă 
din D.-Sânmărtin. 

Ca martori mai buni din recurs, au fost ascul
taţi Dr. Marciac şi Dr. Velican advocaţi în Alba-
iulia, cari au fost bărbaţi de Încredere din partea 
d-lui Dr. Maniu în sala de alegere. , Ei au arătat 
la protocol toate nerânduelile săvîrşite de preşe
dinte şi toate volniciile săvîrşite în decursul ale
gerii. Apoi rând pe rând toate comunele cele 
mai de departe din jurul Ocnei|şi al Blajului. Unii 
dintre martorii numiţi, au mărturisit contra noa
stră şi pe placul contrarilor, deşi se aştepta, că 
cel puţin după alegere să spună adevărul, dar să 
vede treaba că In unii oameni s'a stâns orice 
simt bun, şi, stăpâniţi de banul Iul Juda, îşi vând 
totul, chiar şi sufletul. 

Contra noastră au fasionat fraţii Ispas din 
Daia, unul crâşmar şi unul primar, cari deşi Ia 
alegere au votat cu Dr. Maniu, au spus că nu
mai de frica oamenilor din sat au făcut'o, căci i-au 
ameninţat cu foc ! Şi fraţii Ispas sunt oameni cu 40 
de jugăre de pământ, au vre o 20.000 cor. bani 
In bancă! Auziţi oamenilor din Daia, ce v'au 
făcut crâşmarul şi primarul. Mai mergeţi la crâşma 
lor şi mai alegeţi primar din ei ! 

Notarul Cetean, din Ciugud, pe un calapod cu 
crişmarii din Daia, a spus că alegătorii lui din 
3 comune i-au.promis că toţi ţin cu jidanul, dar 
la votare au fost cu Dr. Maniu, căci satul i-a 
ameninţat cu prăpădire, dacă nu ţin cu neamul 
lor ! Dar primarul lui nu ştie nimic de aşa ceva, 
deşi e tot cu oameni prin sa t Auziţi comune
lor, Ciugud, Limba şi Şeuşa, ce notar veţi avea 
de ales ! La ascultare nici nu cuteza să se uite 
la om în ochi. Apoi tot din Ciugud, proprieta
rul Petru Dregiciu, care descoperise domnului 
Dr. Maniu multele mişelii ale Jidanilor de naînte 
de alegeri, acum la întrebare a tăgăduit că ar 
şti ceva de făgăduinţele făcute de Jidani cătră 
alegători. Auziţi cinstiţi cetitorii, să spună că 
tot ce a spus cătră Dr. Maniu şi soţii lui, au 
fost numai aşa vorbe cu cari să îmbete cu apă 
rece pe Dr. Maniu şi să scape de oamenii din 
sat, dar altfel e cu sufletul pentru Jidani ! Măi 
omule, mai ai tu Dumnezeu şi neam ? 

Notarul din Cârna, Emil Maxim, care e acuzat 
că a dat bani la alegători, a tăgăduit tot, spu
nând că: se poate că am dat bani la alegători, 
dar nu ca să ţină cu Dr. Mayer, fără ca cărău
şie pe care o iartă legea. Martorii şi alegătorii 
cari au primit bani vor fi ascultaţi după aceasta. 
Doi inşi, anume Ordean Nicolae, a spus că 
i-s'au îmbiat 400 cor., dar nu le-a primit.} Martin 
Ioan învăţător iar a spus că i-a dat fibirăul Pon-
grácz 200 cor. 

Avram Orecu, crişmar în Cârna, om cu stare, 
căruia i-au închis crişma înainte de alegere, a 
tăgăduit totul, spunând că lui nu i-au închis 
crîşma ! Cu toate că ştiau o grămadă de oameni, 
că numai atunci i-au deschis-o iară, când a fă
găduit că votează cu Dr. Mayer, precum a şi fă
cut. Că e şi acesta un lingău şi un tiran pe 
comuna Cârna. Să-1 încunjure tot poporul pe 
el şi crîşma Iui, ca pe a oricărui Jidov, că nu-i 
mai bun cu nimic ca un păgân de jidov! Ba 
ce i mai mult, acest crişmar a înrturlt şi asupra 
ginerelui său Vasile Henţa, preot In Sărăcsău, să 
nu voteze de fel şi să dea deciaraţiune lui Dr. 
Mayer, că în caz de ar fi votat, ar fi votat nu
mai cu Dr. Mayer! Ruşine destul delà un sluji
tor al altarului, să se peteze cu hula cu care 
popa Henţa s'a pătat ! Nu se teme că-I 
va bate Dumnezeul căruia se roagă cu aşa 
glas de fariseu ? 

Din comuna Ohaba, din care au fost respinşi 
alegătorii delà votare, au fost ascultaţi, 18 inşi 
cari au spus că In caz de le-ar fi primit votul, 
ei toţi ar fi votat cu Dr. Maniu, numai învăţăto
rul Rusan a spus că şi el de frică a fost cu Dr. 
Maniu, dar a fost bine că nu i-au primit votul, 
învăţătorul «lumina» poporului vorbeşte aşa ţi
găneşte ! 

E acuşi de râs, că oamenii noştri aşa cu frică 
dau la protocol ce dau. Tremură toţi şi se în
curcă, încât de multeori nu se alege nimic din 
spusele lor. Fiţi bărbaţi oameni buni, daţi răs
punsuri curate, şi nu încurcate, de nu ştii ce să 
alegi din ele! Că nu vi-se întâmplă nimic! 

Jidanii au pus în contra petiţia lor mai pe 
toate muierile alegătorilor, aşa că vin şi ele pe 
la uşile domnilor, dar nu prea le ascultă, 
Înşişi se lasă de ascultarea lor, căci văd că nu e 
procopseală cu ele. 

Crâşmarul din Tărtăria, Şuvaina, încă a tăgă
duit că i-s'a închis crâşma, cu toate că a fost 
închisă. Şi acesta se închină la sfinţii finanţi mai 
mult ca Ia crucea Iui Hristos! 

«Libertatea». 

D i n C o h a l m . 
— Reprezentanta socieiâţii de lectură 

Junimea". — 

Ziua de 1/13 Mai, Dumineca a fost pentru po
porul român din Cohalm o zi de mare impor
tanţă culturală,*jcăci in această zi şi-a inaugurat 
societatea de lectură »Junimea« activitatea ei na-
ţională-culturală. 

Sala spaţioasă a hotelului »Schlosser» a fost 
plină de public, durere, însă, aproape numai ţă
rani dornici de învăţătură şi lumină. 

Producţiunea s'a început prin cuvântul de de
schidere rostit de bravul preşedinte al societăţii 
Dl Ioan Iosif care în termini aleşi şi plini de 
căldură a arătat scopul societăţii, mijloacele prin 
cari societatea îşi va putea îndeplini frumoasa ei 
misiune, apoi a terminat apelând la toţi condu
cătorii şi binevoitorii poporului nostru ca, lăsând 
Ia o parte orice chestie de interes personal, să 
pună umăr la umăr şi să lucreze pentru iubitul 
nostru popor. 

A urmat ca punctul al 2-lea cântările » Imnul 
unirei« şi »Hei leliţă din cel sat< coruri conduse 
de simpaticul învăţător gr. cat. din loc dl Ste
fan Tarcu care abea ieşit din şcoală promite 
a fi un activ factor pentru progresul cultural al 
Românilor din Cohalm. 

Cele 2 cântări din punctul următor »Cucuruz 
cu frunza'n sus* şi »Coasa«, coruri mixte, au 
fost dirijate de dl Ioan Iosif care şi de astădată 
s'a dovedit ca un bun conducător de coruri. 

Toate aceste cântări au fost executate de co
rul societăţii, compus din fete şi ficiori ţărani în
fiinţat de abea de 2 ani de însufleţitul tînăr Ioan 
Iosif. 

Punctul al 4-lea a fost un solo, «Nu m'aban-
dona», cântat de dşoara Elvira Gheaja,cu acom
paniament de violină de dl Stefan Turcu. Dşoara 
Gneaja, a cântat cu o voce dulce, înduioşătoare, 
procurând publicului câteva momente de rară 
plăcere. 

Punctul culminant a fost reprezentaţia teatrală, 
S'a jucat piesa «Drumul de fer» de V." Alexan
dri. Regizorul piesei a fost dl Emanoil Bobancu, 
un vechiu şi foarte bun diletant. 

Fetiţa Bucura Criţeanu în rolul principal al 
Mamei Balaşa a fost admirabilă. Atât de frumos 
şi de natural a jucat încât publicul a rămas ui
mit. Foarte drăguţ au jucat fetiţele Maria D. 
Tempea, in rolul Cocoanei Olimpia şi Maria 
Danciu, în Jolul Adelei. Foarte bine au jucat apoi 
Nicolae Boranciu, Nicolae Iosif, George Spornic, 
George B. Frăţilă şi Ieronim Buzea. Asemenea 

ocazie d e c u m p ă r a t 
Din mu producţiei abundente poţr- afla pentru preţurile cele mai săzute 
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= plătire în rate lunare Şră nici o urcare 
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La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat. 
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s'au achitat bine de rolul lor fetiţele Ana Bor-
coman, D. Boranciu, Safta Boranciu, E. Borco-
man şi Ana Frăţilă. 

Toate fetele au fost în costume curat naţio
nale ceea-ce a făcut impresie foarte bună. 

In pauză dl protopop al Cohalmului Titi V. 
Gheaja a ţinut publicului adunat un mic discurs 
în care îndruma poporul la iubirea de neam, de 
şcoală, biserică şi cultură, înfierând totodată cu 
tot dreptul pe aceia cari nu şi-au făcut datorinţa 
faţă de această importantă societate. A relevat 
apoi meritele dlui losif, apoi ale dlui St. Turcu 
secretarul societăţii «Junimea» şi ale dlui E. Bo-
bancu. 

A mai toastat apoi parohul gr. cat. George 
Spornic îndemnând ambele confesiuni la unire şi 
frăţire, apoi dl Stefan Turcu care a făgăduit că 
va lucra pentru unire şi paçe între cele două 
confesiuni din loc, şi pe urmă dl Ioan losif. 

Dl protopop a dărut societăţii 20 cor., dl pa
roh G. Spornic 8 cor., iar dl E. Bobancu cărţi 
în valoare de 14 cor. 

Aceste daruri au fost răsplătite cu puternice 
«Să trăiască». 

A urmat apoi joc însufleţit până în zori de ?i. 
înainte iubită tinerime din Cohalm, căci învă

ţând vă veţi ferici. Observatorul. 

M u z i c a popu la ră la A r o m â n i . 
Muzica, după expresia înţeleaptă a dnei 

Göttin, este limba universală care istoriseşte 
în mod armonios toate senzaţiile vieţii. Aşa 
dar, căutând a pătrunde în întregime cânte
cele rămase delà strămoşi, vom putea să ín-
elegem pe deplin toate senzaţiile pe cari 
e-am avut în vieaţă. E destulă o singură ui

tătură în spre trecutul elementului aromânesc, 
pentru a ne da seama de bogăţia cântecelor 
aromâneşti, căci fiecare moment mai însemnat 
din vieaţa Aromânilor, îşi are cântecul său. 
Spiritul aromânului a fost un izvor nesecat de 
cântece frumoase. 

Se pare că el a vrut să traducă prin cân
tec, toate impresiile venite din afară şi de aci 
reiese şi frumuseţea cântecelor aromâneşti. 
Geeace-i dă mai mult farmec cântecului, este 
felul cum este cântat. Găci trebuie să spun că 
nu toţi cari iau parte la cântare, cânta după 
melodia cântecului. Din 15 sau 20 de per
soane cari cântă, rolul principal, adică partea 
melodiei, îl are numai o singură persoană; 
şi din toţi câţi cântă se alege acela care are 
voce cea mai timbrată, cea mai clară. Restul 
fine acompaniament, cântând în terţă sau oc
tavă, exceptând unii cari sunt însărcinaţi să 
ţie isonul. 

Geea ce e curios, e că ce se cântă aşa de 
frumos, aşa de îngrijit, încât nimic nu te poate 
dispune mai mult decât auzind un cântec de 
dragoste cântat în felul acesta ; totodată însă 
tot ce te poate face mai mâhnit este atunci 
când auzi un cântec de jale, de despărţire de 
ex. : un cântec în care este descrisă moartea 
unui tînăr pe pământ străin şi momentele în 
cari el se roagă de tovarăşii lui, ca atunci 
când vor ajunge ei în locul natal, să nu 
anunţe nici pe mama, nici pe sora lui că el 
este mort. 

Spiritul de observaţie al Aromânului, este 
aşa de fin, a prins aşa de bine unele mo
mente din viaţa lui, încât te miri cum a pu
tut să iasă, din pana unui om din popor, fără 
nici o cultură, o poezie şi un cântec cu note 
caracteristice aşa de frumoase. Avem cântece 
multe şi frumoase; ne mai lipseşte însă ceva. 
Ne mai lipseşte omul cu o cultură muzicală 
superioară, care să se fi convins de frumuse
ţea acestor cântece şi care apoi numai de 
dragul lor să colinde jmn toate satele aro
mâneşti, ca să culeagă şi să lase urmaşilor 
săi tot ce aromânul a avut mai frumos. 

Culegând cele mai frumoase cântece, ar-
monizându-le şi dându-le publicităţii, vom pu
tea să arătăm că nici aromânii nu sunt săraci 
în cântece şi că din armonizarea unui cântec 
aromânesc se poate produce un cor tot aşa 
de frumos ca cele din Transilvania şi cred că 
n'am să par exagerat dacă le-aş compara şi 
cu cele din România. 

S'au făcut unele încercări în privinţa cule-
erii cântecelor populare aromâneşti, însă din 
iferite pricini n'au reuşit. 

Acum să trec la felul cum putem împărţi 
cântecele aromâneşti. 

Cântecele aromâneşti se pot împărţi în trei 
categorii. 1. Cântece Macedoneşti, cântate de 
Aromânii din vilaetele Bitolia, Salonic şi Sco-
pia. 2. Cântece Epiroteşti cântate de Aromânii 
din Epir şi 3. Cântece Gramosteneşti, cântate 
de Aromânii din Gramoste. Le-am clasat în 
felul acesta, pentrucă toate cântecele îşi au 
caracteristica lor. De ex. nici un cântec din 
Gruşova nu se va asemăna cu cele din Avdela. 

De aici decurge şi bogăţia de melodii. Se 
prea poate însă ca un cântec să aibe 3—4 
variante. Astfel Aromânii din împrejurimile 
Bitoliei cântă multe cântece asemănătoare. 
Insă autorii acestor cântece nu sunt decât 
Cruşovenii cari apoi, prin gura spoitorilor no
mazi, le-au trecut la vecinii lor. Cruşova, este 
citadela cântecului aromânesc. De acolo au 
ieşit cei mai mari cântăreţi populari. 

E destul să amintesc spiritul muziceî al re-
posatului Tega al Buracu. 

Spirit entusiast, un singur prilej îi putea 
procura melodii din cele mai frumoase. El 
insă n'a fost numai un cântăreţ popular, a 
fost şi un bun poet popular. Delà el avem o 
mulţime de poezii cu muzica lor. 

După caracteristica tonului în care sunt 
cântate, cântecele aromâneşti se pot împărţi 
în : cântece haiduceşti, cântece de dragoste, 
de despărţire, de nuntă şi de jale. In ultimii 
ani au luat un mare avânt cântecele naţionale. 
Satele aromâneşti răsună de părinteasca di-
măndare, jurământul didată etc. 

In ce priveşte cântecele haiduceşti, se ob
servă că sunt foarte numeroase la Aromânii 
din Epir. 

Aromânii din aceste ţinuturi cântă mult în 
limba greacă şi aceasta tocmai din cauza 
prea marei apropieri de graniţa Greciei. De 
aceea foarte des se întâmplă să auzim pe 
Aromâni cântând în greceşte, dar prin cânte
cul lor ei se referă numai la faptele lăudabile 
ale cutărui Aromân. După câte am arătat, re-
ese că avem melodii multe şi frumoase, se 
cere însă să avem şi un Kinac sau Vidu şi 
atunci să fim siguri că vom putea auzi cân
tece aromâneşti şi dincolo de hotarele locuite 
de Aromâni. Atunci când şi noi Aromânii 
vom avea un bun muzicant, numai atunci 
Românii din Ţară ne vor cunoaşte mai bine* 
căci vor putea să guste din tot ce Aromânul 
are mai frumos: cântecul. 

Magiar Grigore. 

Din străinătate. 
Constituţia Alsaciei şi Lorenei. Co

misia Reichstagului din Berlin a pri
mit proiectul de constituţie pentru Al-
sacia-Lorena. S'a primit şi un articol 
în care se garantează libertatea con
fesională. 

La legea electorală s'au introdus cî-
teva modificări. Votul plural a fost 
respins. 

Se crede că proiectul va întruni ma
joritatea şi în Reichstag. 

* 

Călătoria regelui Petru. Din Belgrad se 
comunică: Ieri a plecat regele Petru cu tren 
special la Paris. La gară a fost însoţit de 
toate notabilităţile civile şi militare, de mi
niştrii, deputaţi, de ministrul Franţei la Bel
grad şi de membrii coloniei franceze. Regele 
şi-a luat un călduros adio delà cei prezenţi. 

In absenţa regelui, coroana este reprezen
tată de moştenitorul Alexandru, care a fost 
numit de regent. Numirea s'a publicat în Mo
nitorul oficial. 

Din Viena se telegrafiază : Regele Petru, 
venind cu trenul de cătră Budapesta, a sosit 
eri, Vineri seara, la Viena. Mâine îşi va con
tinua drumul. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 20 Maiu n. 1911. 

— Sălbătăcii jandarmereşti. Din 
Dorgoş ne vine ştirea despre o nouă 
sălbătăcie jandarmerească săvârşită 
de jandarmii din Ususău. Partenie 
Groza, ţăran fruntaş în Dorgoş, 1-a 
porunca notarului substitut a fost 
arestat fără orice motiv, şi bătut crunt. 
Jandarmii l-au străpuns cu baioneta 
şi l-au bătut cu patul puştilor. Din ; 
casa sa a fost dus la casa comunală, 
unde din nou au început sălbătăcule. 
Duminecă a sosit în comună medi
cul, dar sergentul de jandarmi 1-a 
oprit să-i dea sărmanului Român în
grijirea medicală şi a refuzat şi iscă-
lirea procesului verbal dresat de me
dic. Jandarmii au fost denunţaţi au
torităţilor competente. 

Iată cât rost *şi îndreptăţire au arti
colele dlui Caragiale, publicate de 
„Românul", ca îndemn spre împă
care... 

— Săruta-va regelui Angliei pe primă-
reasa Londrei ? In cercurile selecte din Lon- > 
dra se pune o chestiune delicată : Săruta-va \ 
regele Gheorghe al V-lea pe primăreasa ; 
Londrei? 

Câteva zile după ceremonia îneoronării, 
Gheorghe V. se va duce cu solemnitate la \ 
Guildhal unde va lua masa cu lordul-primar f 
care-i va prezenta pe soţia sa. Primul magi-1 
strat al Capitalei va pune cu această ocazie i 
însemnele de conte, iar primăreasa va purta \ 
coroana. Acesta e uzul. El se complectează f 
din timpul domniei reginei Anna, cu un alt r 
obiceiu, care acordă femeei primarului dreptul l 
de a primi sărutul regelui. \. 

Gheorghe I, la urcarea sa pe tron, a fă-t 
cut-o uitată. La intrarea sa în sala primăriei, I 
primăreasa i-a întins obrazul. El nu răspunse 
la invitaţiune. Furioasă şi luînd această abţi- ! 
nere ca o ofensă, ia i-a întors brusc spatele, i 
si eşi trântind uşa. Evident că Gheorghe V. I 
îşi va aduce aminte de gafa strămoşului său, ' 
şi se va păzi de a-1 imita. Dar ce va săruta 
el? obrazul, fruntea, sau gura? 

Această sărutare e chestiunea zilei. Regina 
nu va face dupăcum se asigură, nici o obiec-
ţiune, cu atât mai mult cu cât primăreasa e 
o femee matură care are nepoţei. 

— Dare de seamă. La maialal gimnaziu- 'ţ 
lui din Brad au contribuit în folosul „fondului 
bolnavilor" delà acel gimnaziu: 

Dnele : Aurelia V. Damian, văduva Tecla 
Popa, câte 1 cor. ; dra Irina Gosciuc ; dnii : S. 
Stanilă, (Ribiţa), 4 cor.; Iuliu Papp, A. Ro
man (Luncoiul de sus), G. Roth, P. Rimbaş, 
câte 3 cor.; I. Zerna.l. împărat, Al. Ghioanca, 
Em. Gomşa, Dr. G. Albu,.(Buteni), I. Gutean, 
A. Gligor, câte 2 cor. ; D. German, G. Kör-s 
mendy, F. Ursu, G. Popa, P. Mateeşiu, (Va- ţ 
leabrad), I. Bârna, (Vaca), N. Gostea, V. Da- r 

mian iunior, H. Klein, S. Bontoş, I. Popescu, 
G. Jula, D. Ciuhat, P. Florinca, In. Jula, Gl. 
Oţel, câte 1 cor. ; T. Trifan 60 fii., A. Bră-
dean şi A. Bolcu, câte 20 fii. 

Total 51 cor. — Primească mulţămitele 
noastre! 

Brad, în 19 Mai n. 1911. Administraţia „fon
dului bolnavilor". 

— O vorbă de spirit a principesei Vic
toria Luiza. Principesa Victoria Luiza, care 
se află împreună cu părinţii ei, suveranii Ger
maniei la Londra, a spus o vorbă de spirit, 
cu prilejul .arătării arsenalului armatei, care 
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este colportată de toate ziarele. Anume prin
cipesa, după ce a admirat o colecţie de 
arme vechi, a zis celor ce o însoţiau : „Mi
eunat, ce bine v'ati pregătit în contra invaziei 
germane". 

— Patruzeci şi trei de vagoane cu gân
daci de Mai. In comitatul Abauj gândacii 
de Mai pustiiţi, dau patruzeci şi trei de va
goane. 

— Optzeci şi trei de mii coroane pen
tru un inel. Ieri a ajuns în Berlin la vânzare 
renumitul ienl al contelui Essex, dăruit lui de 
regina Elisabeta pe timpul când contele era 
favoritul reginei. Ajungând să fie executat 
contele a predat inelul unei prietine, ca să-l 
ducă reginei, esoperând agraţiarea. Prietina 
şi-a ţinut inelul sieşi, iar contele a fost a doua 
zi executat. 

Fiind mulţi amatori la vânzare, preţul, ine
lului, s'a ridicat la suma de 83 mii cor. 

— Tablou trist. Un trist lablou al urmă
rilor sistemului actual de guvernare, ne dă 
oraşul Makó şi satele din jur. Zilele acestea 
s'a ţinut asentarea cu următorul rezultat : In 
ziuaîntâiu s'au înrolat din 180 ^ieciori,£30 în 
ziua a doua din peste 200, 32 iar în ziua a 
treia din 246 nici unul. Comisiunea de asen-
fare a declarat că un asemenea rezultat nu 
s'a mai înregistrat până acum la nici o asen-
tare din Ungaria. 

Pe cine să înrolezi, când forţele tinere< trec 
în America, să-şi agonisească traiul şi aici 
rămân schilozii şi bolnavii ? 

— Cununie. EmanoiI Stoica şi Lucia Stoica 
nasc, Lazar, căsătoriţi. Şlmleu, 16 Mai st. n. 1911. 

— Mulţumită publică. Dl Zaharie Brenduş, 
farmacist, a binevoit a colecta în favorul bisericei 
şi şcoalei gr.-or din Rodbav suma de 95 cor. 
Multămesc în numele parohienilor mei atât dân
sului cât şi contribuienţilor de pe lista de co
lectă pentru această faptă nobilă. 

Rodbav, în 5/V 1911. Petru Cafaveiu, paroh. 

— Populaţia Franţei. Datele statistice din 
anul trecut arată un număr de 774.358 naşteri 
faţă de 703.777 cazuri de moarte. Astfel este 
un escedent în plus de 70.581, 4389 mai mult 
decât în anul 1909. Numărul acesta nu arată 
însă spor de naşteti, ci scăderea mortalităţii. 
Căsătorii sau încheiat în 1909 309.289, iar di
vorţuri au fost 13.049. 

— Boala Papei. Tribuna din Roma dă re
feritor la starea Papei, următorul comunicat, 
primit din anturajul înaltului şef al bisericei 
catolice : 

Sănătatea Papei este mulţumitoare. Acce
sele de podagră au dispărut. Zilnic merge în 
bibliotecă unde lucrează împreună cu secre
tarul său, şi ţine consilii cu cardinalii. 

— In contra lui Bismarck. Emil Olivier, 
fostul ministru a lui Napoleon III a scris în-
tr'im număr recent al ziarului „Figaro" un ar
ticol, în care cearcă să dovedească, că răsbo-
rul din 1870 Га cauzat cancelarul de fier al re
gatului prusian, Bismarck. Olivier spune între 
altele: „Ei (Germanii) au fost cei tari. Dar nu 
se mulţumesc numai cu atâta, ci voiesc să 
fie totodată şi unicii în comentarea întâmplă
rilor. Dar a învins adevărul. Istoria rămâne 
istorie! Iar această istorie face responsabil 
pentru Tăsboiul din 1870, nu pe împăratul fran
cez, nici pe regele prusian, ci numai pe can
celarul cu mâna de fier, care a trimis poporul 
ferniau pe câmpul de luptă, ca să-şi satisfacă 

sa". 
- Tunel submarin între Veneţia şi Lido. 

Consiliul orăşenesc din Veneţia se ocupă cu 
planul edificării unui tunel submarin, care ar 
«ga Lido de Veneţia. Tunelul ar fi la o adân
cime de 8 metrii sub mare, lat de 10 metrii, 
cu două linii ferate şi drum pentru oameni. 
Lungimea ar fi de 3600 metri. Distanţa acea
sta ai percurge-o tramvaiele în 5 minute şi 
jumătate. Cheltuielile s'au fixat la suma de 
12 milioane lire. 

- Reactivarea lui Solbrovici. Generalul 
sârb Leonida Solbrovici a luat deasemenea 
date la omorul regelui Alexandru şi a regi

nei Draga. A fost unul dintre autorii morali 
şi faptici ai omorului. Ajungând pe tron, Pe
tru a concediat pe general, mai mult, — bine 
înţeles — pentru ochii lumei. Acum după cum 
se anunţă din Belgrad acelaş rege a reactivat 
pe Solbrovici, care reîntorcându-se din Paris, 
va servi ca adjutant pe lângă regele Petru. 

— învingere feministă. Cu toată împotri
virea ministrului de justiţie senatul francez a 
votat amandamentul la legea judecătoriilor 
pentru minori, conform căruia în comisia de 
investigaţie pot fi primite şi femeile. 

— Clericali şi republicani. In orăşelul 
Braga (Portugalia) populaţia clericală, cu sen
timente monarhice, a serbat împlinirea de 50 
de ani delà ridicarea bisericii, iluminându'şi 
casele, şi aranjând un conduct cu torţe. Cu 
acest prilej s'a produs încăierare între ceice 
sărbătoresc şi între republicanii cari voiau să 
împiedece manifestaţia de stradă a monarhi-
ştilor. Turburătorii au spart ferestrile iluminate 
care fapt a rezultat încăierarea celor două 
partide. Au rămas mai mulţi răniţi pe câmpul 
de bătaie. 

— In memoria regretatei Zoe Ciurcu, 
fostă membră întemeietoare a Reuniunii femeilor 
române din Braşov, fiicele şi fiul regretatei, cu 
ocaziunea aniversării delà moartea scumpei lor 
mame, au dăruit suma de 50 cor. Subsemnata 
în numele comitetului dă expresiunea celei mai 
călduroase mulţămite generoşior donatori pentru 
acest frumos act de pietate. Maria B. Baiulescu, 
preşedintă. 

— Szterényi şi votul universal. In darea 
de seamă, ce a ţinut-o Miercuri seara depu
tatul Szterényi, separat în faţa alegătorilor un
guri şi saşi din Braşov, a vorbit şi despre 
chestiunea actuală, despre reforma electorală. 
Punctul de vedere al Iui Szterényi în aceasta 
chestie e cunoscut. El este pentru estinderea 
dreptului electoral, dar numai întru atâta, în
cât să nu se pericliteze caracterul maghiar al 
statului şi rolul conducător al inteligenţei. 

Ce înţelege Szterényi sub „inteligenţă", o 
ştim cu toţii: drojdiile nemeşilor, feudalii şi 
aristocraţii. 

Szterényi este ca toţi din tagma lui. Face 
politica de : „Nesze semmit, fogd meg jól", 
— cum zice nimerit proverbul unguresc. 

Cele două tabere din Braşov au aprobat 
părerea lui Szterényi. Gu deosebire alegătorii 
saşi au ţinut să fie foarte zeloşi în respinge
rea votului universal. Pentruce, se vede din 
propunerea lui Schnell, că Saşii sunt ca şi 
Szterényi de părere, că să se păstreze rolul 
de conducere al maghiarimii şi al inteligenţei 
şi în cadrul acesta să se susţină necondiţio
nat reprezentanţa dietală actuală a Saşilor din 
Ardeal. „G. Tr." 

— Moştenitorul tronului Austro-Ungar. 
In ^Das freie Wart, revistă care apare la 
Frankfurt a/M., nr. de Mai, găsim o caracte
rizare puţin măgulitoare despre moştenitorul 
tronului austro-ungar. Extragem din ea acele 
rânduri care ne pot interesa şi pe noi Ro
mânii. 

„Mult şi variat s'a scris asupra ducelui 
moştenitor : multe calităţi şi planuri i s'au a-
tribuit, dar o calitate n'a avut nimeni curajul 
să i-o atribuie, şi anume că ar fi o persona
litate iubită... 

„Domnul Duce de Coroană este primul 
strămoş a unei noi familii, şi prima lui datorie 
o considera a fi aceea de a aduna cât mai 
multă bogăţie". 
w „Odinioară, în zilele lui Lueger, se vorbea 
mult de părtinirea moştenitorului, pentru par
tidul social democrat (din Austria) şi de duş
mănia lui contra maghiarilor, contra trialis-
mului, etc. . 

„Astăzi nimeni nu ştie care sânt planurile 
viitorului Împărat. Numai Papa delà Roma 
este sigur de el... Protecţiune şi protejaţi nu 
există pentru acest viitor stăpân ; pentru el toţi 
sânt simple instrumente. 

„De altmintreli este politicos... 
„In îndeplinirea obligaţiunilor pe care i-le 

impun multiplele testamente care s'au făcut 
pentru el, nu trece cu un creiţar peste acea 
ce este de strictă datorie. 

„Este bogat şi avar. 
„Protejează armata, dar armata nu-1 iu

beşte. 
„Planurile lui de viitor se perd în nebulo

zitate. Nimeni nu poate şti ce are să facă. 
„Astăzi refuză să ia parte la sărbările de 

încoronare din Anglia, fiindcă acolo nu va fi 
primită soţia sa, Sofia, cu rangul de moşte
nitoare a tronului. (Căsătoria moştenitorului 
tronului austriac este morganatică). 

„Maghiarii sânt dispuşi să înalţe pe soţia 
moştenitorului la rangul de regină a lor, — şi 
cu aceasta Maghiarii vor şi produce o spăr
tură definitivă m monarhie". 

— Răzbunare bestială. La o staţie a Me
tropolitanului din Paris un necunoscut a in-
pins pe sini, înaintea unui tranvai electric, pe 
o fată. Conductorul neputând opri tramvaiul, 
fata şi-a găsit moartea sub roţile tramvaiului. 
Cazul a produs o mare panică între pasageri, 
cari venindu-şi în fire au tăbărît asupra ne
cunoscutului, care s'a lăsat de altfel fără nici 
o opunere de a fi dus la secţie. Aici a de
clarat că a comis faptul din răzbunare, pără-
sindu-1 fata, care i-a fost iubită. 

— Greva lucrătorilor brutari din Berlin. 
Sindicatul lucrătorilor brutari din Berlin a ho-
tărît ca Marţi să înceapă greva, în caz că 
patronii nu le vor mări leafa. Marţi se vor 
)une în grevă patruzeci de mii de lucrători 
wutari, încetând lucrul in o mie patru sute de 
brutării. 

— Mâna neagră. De numele actsta duc 
teamă numai oamenii bogaţi - din toate părţile 
lumei. Căci operaţiile manei negre s'au lărgit 
peste graniţele Italiei, au trecut în America, de 
acolo în Anglia şi Franţa şi astăzi cetim cazuri 
aproape în toate ţările. Dar cu lăţirea acestei 
bande de pungaşi s'a micşorat şi teama de ea. 

Ameninţările cu moartea în caz de nesupunere, 
Ie fac azi mulţi oameni mai puţin isteţi, cari 
ajung apoi în cursă. Ba ce este mai mult chiar 
şi copii, când au lipsă de parale, trimit câte o 
scrisoare unui om bogat, ameninţându-1 că va 
plăti cu viaţa, dacă nu-i va pune acolo şi acolo 
suma cerută. Sumă de multeori bagatelă. Zece, 
douăzeci de coroane. Astfel s'a întâmplat zilele 
aceste în Berlin, că un oarecare negustor a pri
mit o scrisoare, iscălită »mana neagra« in care 
i-se cerea 20 de mărci, pe cari să le trimită în 
cuvertă, poste restante. Negustorul a pus în loc 
de bani o hârie de ziar şi a trimis scrisoarea, 
pândind însă cu detectivii împreună pe cel ce 
va ridica scrisoarea. A venit un copil de 12 ani, 
a luat scrisoarea, şi cu o faţă radioasă a voit să 
o desfacă. In momentul acesta îl prind detec
tivii şi îl întreabă de el a comis apucătura, ori 
un altul. Copilul spune că a citit în romane 
despre »mâna neagră* şi că a copiat scrisoarea 
din carte şi a trimis-o negustorului. Negustorul 
liniştit pe deplin, a cerut eliberarea micului făp
tuitor. 

X După părerile medicilor şefi ai spitalului 
«Wieden» din Viena, apa amară Francise Iosif şi 
fn cantităţi mici, este un purgativ sigur. Apa Francise 
Iosif se află în toate farmaciile, drogheriile şi prăvă
liile mai mari. Direcţiunea e !a Budapesta. 

i h \ V I C T O R GRAUR. 
Media universal, medic şcolar calificat, profesor de Igienă. 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

Abonafi şi răspândifi 
ZZ In toate părţile zz 

„TRIBUNA 
cerefi în ţoale hotelurile 
eafeiielele şî ospătăriile. 
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Felurimi. 
Barbaria paianginilor. Este lucru constatat, că pa-

iangenii posed în raport cu statura lor mică, o manie 
de a răpi şi o dibăcie de a ucide fără exemplu. Ei nu 
se mulţumesc a ucide numai pentru satisfacerea mo
mentană a foamei, ci tot ce le cade în reţea este al 
morţii, chiar şi dacă — după cum am zis —nu e tre
buinţă. D. Wymann în Boston a observat că femeile de 
paiangen îşi omoară şi consumă bărbaţii, după desmier-
dări pasionate şi dupăce ei sunt sătui de aceste des-
mierdări. EI a mai văzut într'o reţea, în care o feme
iuşcă sugea un bărbătuş mort, încă alti doui bărbă-
tuşi, care se svarcoliau înzadar ca să scape, căci le ve
nia şi lor rîndul ca să servească de bucate pentru se
xul slab... ce zic?... aici ca şi la albine se poate numi, 
dm contră, sexsul tare. 

BIBLIOGRAFII. 
» Luceafărul s Nr. 10, 1911 revistă literară 

şi artistică, a apărut cu următorul sumar bo
gat şi variat: Mihail Sadoveanu: Drum la 
Moş-Anania. E. Pitiş : Legenda tămăiţii (poe -
zie). Caton Theodonan: La masa calicului. I. 
U. Soricu: Cântarea Biruinţei (poezie). Em. 
Gârleanu: Secretul. I. Enescu: Mai (poezie. 
C. Moldovan: Femeia albă, I. Borcia: Iuliu 
Cesar, de Shakespeare. Dări de seamă: II. 
Ghendi : V. Pop, Iubirea e biruitoare ;! Alexan
dru T. Stamatiad şi Constantin R â u l e ţ : 
Femei ciudate. Cronică: Serbăriie culturale 
din Sibiiu. Eminescu şi Bariţiu. Muzeul A. 
Simu. Liliacul. Un roman cu tendinţe vino
vate. Despre actriţa germană. Şezătoarea li
terară din Arad. îlustraţiuni : 8 fotografii de 
porturi delà balul din Sibiiu. 

* 

Tablourile lui Grigorescu în Arad. 
La Librăria Tribunei se află de vânzare 

20 de reproduceri după tablourile celui ma 
mare pictor român Grigorescu. 

Fiecare tablou costă cor. 2*50 + porto 
poştal. Mărimea e (cu carton cu tot) 30 
cm. lăţime şi 40 cm. lungime: 

* 

DICŢIONARUL 
numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română din Ungaria, compus din încredinţară 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român de S. Moldovan şi Nicolau 
Togan. Pretu! 5 Cor. plus 20 fil. porto. Se poate 
procura la Librăria Tribunei, Arad. 

591—592 Fundescu D. C. Basme. 
593 Andreev. Povestea celor 7 spânzuraţi. 
594—595 Zola. Tereza Raquln. Roman. 
596—599 Dufrésne. Jocuri de şah. 
600 Densuşianu. Tradiţii şi Legende. 
601—602 Fiamarion. Lumen. 
603 Demetrescu Traian. Intim. 
604 Demetrescu Traian. Sensitive. (Poesii). 
605 Demetrescu Traian. Aquarele. (Poesii). 
606—609 Maupassant. Tare ca moartea. (Roman). 
610 Bolintineanu. Călătorii pe Dunăre. 
611 Russo. Cugetări şi amintiri. 
612 Gauthier. Avatar. Trad. de A. Valeriu. 
613 Lungianu. Icoane din popor. 
614 Milian Gh. Puternicul. Schite şi Nuvele. 
615 Hebbel. Inel;*" ä;ii G highes, tragedie. 
616 Corneille. Horatlu, tragedie. 
Cărţi mai nou apărute din „Biblioteca pentru toti" 

a 30 fii. + 5 fii. porto postai. 
617—618 Popescu N. D. Fata delà Cozia. 
619 Roussenard. Zece mii de ani într'un bloc de 

ghiată. 
620 Regnard. Legatarul universal. 
621 Sudermann. Ioan Botezătorul, tragedie. 
622 Demetriad Mircea. Renegatul. 
623 Wagner Rieh. Lohengrîn, trad. în versuri. 
624 Molière. Vicleniile lui Scapin, comedie. 
625 Caraivan Virgil. Snoave. 
626 Speranţa Th. Anecdote Marinate. 
627 Chendi 11. Portrete literare. 
628 Wagner Rieh. Olandezul Zburător. 
629. Dostoiewsky. Nuvele. Trad. de B. Marian. 
630 Codreanu Mib. Din când în când, (poezii). 

63І Leon Dr. Generaţia spontanee ei Darvinlsmul. 
632—633 Wundt. Hipnotism si sugestlune. 
634—639 Daudet Alph. Jack. Roman, trad. de Ha-

ralamb G. Leca. 
640—643 Maupassant Guy. Bel-Ami. Trad. de G. 

Pereiteanu. 
644—645 Sacher Masoch. Hadaska. (Roman). 
646 Ivela. Povestiri muzicale. 
647—650 Ispirescu. Basmele Românilor. 
651 Molière. Tartuffe, piesă tradusă în versuri. 
652—653 Anestin V. In lumea spiritelor. Istoria ma-

nifestatiunilor spiritiste. 
654—655 Shakespeare. Regele Lear, tragedie. 
C. Bertolazzl: „Zile de sărbătoare", comedie in 

3 acte. Preţul 40 bani. (+5 bani porto). 
С. Moldovanu: „Cetatea Soarelui". Poezii. Preţul 

2 cor. ( + 20 bani porto). 
S. Masoch: „Creditorii", novelă. Preţul 30 bani. + 

5 bani porto). 
Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. ( + 5 bani 

porto). 
Sadoveanu: „Şoimii", roman. Ed. III-a a 2 cor. (+20 

fileri porto). 
Victor Eftimiu. Fără suflet. Nuvele şi schiţe a 

30 fileri plus 5 fileri porto. 
Aoostol D. Culea. învăţământul despre natură. 

In şcoala primară a cor. 3.50 plus 30 fii. porto. 
Lacrimi, Adio şi declamărî funebrale. Manual 

pentru preoţi, învăţători, cantori şi pentru tot 
omul care doreşte a cunoaşte valoarea acestei 
lumi trecătoare, de Aron Boca din Velcheriu. Ed. 
II . revăzută şi îndreptată a 70 fileri plus 5 fileri 
porto. 

C. Rădulescu Motru. In zilele noastre de anar
hie. Scrisori către tineri a 15 fii. plus porto. 

H. Stahl. Bucureşti ce se duc. Cu 95 îlustra
ţiuni originale a cor. 2.50 plus 20 fii. porto 

Ioan Adam. Vorbe de clacă. Cor. 1.25 plus 10 
porto. 

Bucura Dumbravă: „Haiducul", ediţia I l - a 
tradus de Teodor Nica a 2 cor -f- 20 fii. porto. 

Sofocle. Oedip la Colona. Traducere din gre
cesc de M. Jorgulescu. Cu o prefaţă de N . Iorga, 
a 75 fileri plus 5 fii. porto. 

* 
La libăria „Tribunei" se află de vânzare: Mi-

neile pe 12 luni, în 12 volume, legate în piele cu 
copcii, toate 12 volume 172 cor. 

Dicţionare 
Dicţionar român-german de Sab. Pop. Barcianu. 

Ediţia IV-a îndreptată. 1910. broş. 6 cor. 40 fileri (+. 
30 fileri porto). 

Dicţionar germân-român de .Sab. Pop Barciana. 
Acelaş legat 8 cor. ( + 30 fileri porto). 

Ediţia III-a a 8 cor. ( + 30 fileri porto). 
Acelaş legat 10 cor. ( + 30 fileri porto). 
La „Librăria Tribunei" se află de vânzare: 
I©n Cocârla-Leandru : Jalea Satelor. Poezii . 

Preţul 2 cor. + 10 fii . porto. 

L o c d e s c h i s * ) 
Sibiiu, la 19 Mai 1911. 

Prea onorata redacţiune! 
Cu provocare la ştirea apărută în Nrul din 

27-28 Noemvrie a. 1910 st.n. al p. stim.Dstră 
ziar, că pentru comiterea mai multor delicte 
disciplinare, am fost suspendat din partea ca
merei advocaţiale din loc, pe timp de 2 luni 
de zile delà practica advocaţială, am onoare 
a Vă comunica, că în urma apelului meu, con-
ziliul advocaţial al curţii de casaţie ung. reg. 
ca judecătorie supremă disciplinară, prin sen
tinţa adusă sub Nr. 5611911 u. t., m'a absol-
vat de sub toate acuzele atribuite mie, şi a 
aflat de admoniat numai aceia, că în vre-o 
câteva cazuri, şi anume, când candidaţii de 
advocat din biroul meu nu au fost în stare să 
provadă toate desbaterile, m'am substituit cu 
un student în drept, care nu avea încă cali-
ficaţia unui candidat de advocat. 

Pentru aceasta şi numai pentru aceasta m'a 
judecat la înfruntare, deoarece conform moti
vării Curţii de casaţie apărarea mea, că în 
cazuri de lipsă, respective de coliziune şi alţi 

*) Pentru cele cuprinse la rubrica aceasta nu pri
meşte răspundere Redacţia. 

21 Mai n. I t U 

advocaţi se substituesc prin tineri studenţi b < 
drept, cari n'au încă calificaţia de candidat dé \ 
advocat — nu-mi poate servi spre scuză. Í 

Deoarece în preţuitul d-voastră ziar la tim- j 
pul său se publicase că în contra mea mai \ 
sânt o grămadă de arătări disciplinare nere- > 
solvate, declar prin aceasta, ca contra mea ; 
nu mai este nici o arătare şi cercetare. 

Dr. Mátyás Lázár, 
advocat 

POŞTA REDACŢIEI. 
Michiduţă. Versurile d-tale dedicate »Evei«, care 

în zilele trecute a câştigat, între aplauzele Ungurilor, 
premiul la alergările de cai din Budapesta, ae pun 
pe gânduri. Le publicăm, deci, numai la acest loc, ca | 
să nu le vază nimeni... \ 

Ajuns-am ş'un timp ca acesta , 
Nu glorios, ci — epocal. I 
Când, »alergand«, Ia Budapesta 
Pe Unguri i-a bătut... un cal. | 

Şi vezi, ăst animal — minune 
Nici nu-i de viţă bărbătească, '.. 
Căci Negroponte vă va spune 
Că »Eva«-i iapă românească. 

O, scumpă maică naţiune, 
Cu fii tăi viteji — halal! 
De tine «organizaţiune» 
îşi bate joc un simplu cal. 

Ce n'ai putut să faci odată 
Cu Iancu, Horea,... cu Mihai, 
La Pesta, splendid ne-o arată 
Regina svelta multor cai. 

Ş'am dobândit izbândă'ntreagă ! 
Români, odihnei iar vă daţi... ; 
...Dar cazul are o parte gravă, 
Ia staţi puţin şi judecaţi : 

Română-i Eva — neîndoială — f 
E lucru foate natural ! | 
Ci întreb: i-a dat îngăduială f 
«Românul» nost naţional?... ! 

Căci nu poţi, neamul înafară \ 
Neautorizat să-1 reprezinţi, f 
Deci, iapa nu e «solidară»: | 
Nou obiect de conferinţi. | 

Prevăd: de mândra eroină | 
Oficial s'or lepăda, f 
Din glorie va fi ruină, ^ 
Iar Unguri... vor aplauda ! | 

P o ş t a A d m i n i s t r a ţ i e i . | 

Pavel Stoian, Marktelke. Am primit 12 cor.; 
abon. pînă la 1 Iunie 1911. Pe anul 1910 aţi achitatf 
tot. i 

Emil Cheşcheş, Nylrmező. Abonamentul DvsW, 
e achitat pînă la 1 August 1911. jj 

- ' — ~ » ' 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nicbin ţi o i t . , 

M O B I L E 
din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile alin 

Oradea-mare- Nagyvárad 
delà 1 Mai in Rákoczi-ut 14. 
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D o i t i n e r i 
versaţi în afacerile notariale prelângă 
condiţiuni foarte favorabile află aplicare 
numaidecât în cancelaria subscrisului. 

Feneş , la 16 Maiu 1911. 
up. Zalatna. Traiafi Radu, 

n o t cerc 

W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hyűroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo-
•derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann; 
•{băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
Ыі medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare delà Viena în regiune romantică 
ф sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
.ale schimbului organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
diabet, diathesă urică, reumatism, boale de stomach 
şi de intestine etc. 

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-
• ţioase şi boale psychice. — 
Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien . 
Tdegrame şi telefon : Wallischhof-Giesshübl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

TT 
Dr. B. BASIOTA medic 
speclallst în morburi femeieşti. 
Cluj-Kolozsvâr, Sír. Ferenc József No 6. 
Consultatiuni între orele 8 - 10 a. m. 3—б p. ш. 

I L 

Ko candidat de adVocat 
cu practică află ap l i care în cancelaria 
mea advocaţială. 

Reflectanţii să mi-se adreseze direct. 
Dr. Gheorghe Rocsin, 

advocat, Nagyvárad. 

V I N U R I 
v e c h i i ş i n o v t i d e v â n d u t , 

Adresaţivă cu toată Încrederea la proprietarul 
de vii din Şina (Világos) Petru Benea, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
preţurile cele mai moderate. 

Vinuri vechi : Vin alb K —-68 litru. 
Rizling —'70. Roşu — 7 6 . 

Vinuri nou i : Carbenet alb K 1"— litru. 
Şiller K —'54. Rizling K —'56. Rizling şi 
Ruje amestecat K —"52 litru. 

Rachie de treve (comină) K 1'50 litru. 
Rachie de drojdii 2*20, Rachie de treve 
(comină) specialitate K 2*— litru. 

Vinul şi rachiea să expedează cu rambursa 
delà 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni 
Pentru calitatea vinului garantez. 

propr. şi neg. de vinuri 
V i l á g o s ( 4 r a d m . ) 

B i r o u d e i n f o x * m a . ţ i i 1 ! 

Cunoscând multele lipsuri ale publicu
lui românesc din provinţă, m'am ho-
tărît să deschid în B u d a p e s t a un 

Birou de informaţii şi 
Agentură românească. ^ m 

Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză dau în restimp de 2—3 
zile, ori-şi-cui resolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit Urgitez rezol-
virea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu 
referentul causei şi rog resolvire favo
rabilă. Fac totfelul de mijlociri comer
ciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detailate. 
• La aviz aştept la gară. • 

L OLARII), Budapest, Lajos-u. 141.11119. 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea Comptabllltăţel Generale 

a Statului şl a Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

Nr. 6654. 19 Aprilie 1911. 

Publicaţiune. 
A 2-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4% amortibilă din 1910, împrumutul de 
Lei 128,000.000 se va efectua în ziua de 
19 Maiu / 1 Iunie 1911, ora 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficial* 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
pentru o valoare nominală de Lei 691.000 
în proporţia următoare: 

24 titluri de câte 5.000 Lei 120.000 
77 > » . 2.500 » 192.500 

176 » > » 1.000 » 176.000 
405 > » » 500 » 202.500 
682 titluri pentru o valoare 

nominală de Lei . . . . 691.000 
Publicul este rugat a asista Ia tragere. 

Directorul Compiabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Vbrovicl. 

în orice cantitate flori de romoniţe (mu
şeţel) flori de tei, flori de friguri, flori 
de soc, flori de bujor, flori de grîu, 
mama de secări, frunze de mătrăgună, 
frunze de măsălarniţă, bolondaică, cia-
mafaie şi rădăcini de mătrăgună fie 
verzi ori uscate, precum şi vespi de 
— frapţen (gândaci de maiu). — 

F a r m a c i a 

Alexandru Szokoly, Arad 
— (vis-à-vis de biserica sârbească). — 

Leon Tolstoï. 19 

RASBOIO ŞI FACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul . 
(Urmare). 

— De cito ori nu v'am rugat să nu puneţi mâna pe 
lucrurile mele! Doar aveţi odăile voastre. 

Si ea smulse călimara diu mâna lui Nicolae. 
4 —Numai decât, numai decât, spuse Nicolae, muin-
4u-|i pana în călimară. 

— Faceţi numai prostii; adineauri ati intrat în salon 
x» nişte nebuni, de ne-aţi scandalizat cu toţii. 

Cu tot adevărul acestor cuvinte, nimeni nu răspunse, 
•itt cei patru vinovaţi schimbară repede câte-o arun-
titara de ochi. Vera, cu călimara ei în mână, nu se 
Jiottra încă se plece. 

— 8i ce secrete puteţi avea, la vrâsta asta? E ca
raghios ce faceţi voi! 

— Dar ce-ti pasă ţie, Vero? o întrebă cu blândeţe 
Nataşa care se simţia în ziua aceia mai bună şi mai 
tine dispusă decât toţi. 

— E caraghios! Mi-e ruşine de voi! Ce secrete 
«veţi, rogu-te? 

— Fiecare îşi are secretele lui, iar noi te lăsăm în 
ţiMi ?i pe tine şi pe Berg, reluă Nataşa încălzindu-se, 

— Vă e uşor să mă lăsaţi în pace, pe mine care nu 
fie nici o prostie. Pe tine am să te spun mamei cum te 
"porţi cu Boris. 

— Natália Ilinişna se poartă foarte frumos cu mine 
-ţi a'anvsă mă plâng de ea. 

— Isprăveşte, Boris: dta eşti un adevărat diplomat! 
Curantul „diplomat" foarte întrebuinţat printre ei, 

avea în felul lui o însemnare specială. 
— E nesuferită, strigă Nataşa, rănită şi iritată. De 

ce se leagă de mine? Tu n'ai să mă înţelegi niciodată, 
fiindcă tu nu iubeşti pe nimeni; tu n'ai inimă; tu eşti 
Madame Genlis, şi uite totul (porecla aceasta, inventată 
de Nicolae, trecea drept foarte injurioasă); plăcerea ta 
e să sîcîieşti pe alţii: du-te, cochetează cu Berg cât 
ţi-a plăcea... 

— Sigur este că eu nu alerg după tineri în faţa lu-
mei şi... 

— Foarte bine, strigă Nicolae, ţi-ai ajuns scopul, 
ne-ai întrerupt ca să ne spui toate prostiile tale; hai-
dem, copii, în sala de studii!... 

Şi câteşi patru se ridicară şi dispărură ca un stol de 
vrăbii speriate. 

— Ba voi mi-aţi spus mie prostii, strigă Vera, în 
vreme ce, câteşi patru repetau în cor, cu veselie, în do
sul uşei: 

— Madame de Genlis! Madame de Genlis! 
Fără să-i pese de această poreclă, Vera se apropie 

de oglindă ca să-şi aşeze părul şi eşarpa, şi la ve
derea frumosului său obraz, îşi reluă toată seninătatea. 

In salon, convorbirea între cele două prietene de
veni intimă. 

— Ah, scumpo, spunea contesa, totul mi-e tranda
firiu în viaţă; văd bine că dacă lucrurile vor mai urma 
astfel, o să ne prăpădim toată averea. A cui e vina? 
Bunătatea lui şi clubul! Nici la ţară n'are odihnă... me
reu spectacole, partide de vânătoare, mai ştiu eu ce? 
Dar, ce să mai vorbim de asta! Povesteşte-mi mai bine 
ce ai făcut. Eu te admir, zău: cum ai putut da fugă, la 
vrâsta ta la Moscova, la Petersburg, pe la toţi miniştri, 
şi cum ştiai în ce chip să-1 iai pe fiecare? Ian spune-mi, 
cum ai reuşit? E minunat! Eu nu pricep nimic, pe cin
stea mea. 

— Ah, sufletul meu, să te ferească Domnul să rfi-
mâi vre-odată văduvă, ca mine,' fără nici un sprijin şt 
cu un fiu pe care-1 uibeşti la nebunie! Câte n'aş indura 
pentru el! Procesul meu mi-a fost o aspră învăţăturii. 
Când aveam nevoie să vorbesc cu vre-un om de seamfi, 
îi scriam aşa: „Prinţesa cutare, doreşte să vorbească, 
cutăruia" şi mă duceam la el, într'o trăsură de piaţS. 
odată, de două, de patru ori, până ce ajungem ce 'do
ream. Şi nu-mi păsa de ce vorbea de mine. 

— Şi cu cine ai vorbit în privinţa lui Boris? C&ei, 
în sfârşit iată-1 intrat la garda, în vreme ce Nicola« 
nu-i decât „junker". Nimeni nu s'a îngrijit de el. C« 
cine ai vorbit dar? 

— Cu prinţul Vasile, şi a fost foarte amabil. Numai 
decât mi-a făgăduit că-1 va ruga pe împăratul, adaupă 
prinţesa cu vioiciune, uitând toate umilirile ce le in
durase. 

— A îmbătrânit tare, prinţul Vasile? Nu l-am mai 
întâlnit de când jucam împreună comedii la Rumian-
tzow; de sigur că m'a uitat, cu toate că pe atunci îmi 
făcea curte. 

— A rămas cum îl ştii: amabil şi galant; succesul 
nu 1-a orbit. „Regret, scumpă prietenă — mi-a spus ei — 
regret că nu pot face mai mult pentru dta". E într'adi>-
văr un om de treabă şi o rudă bună. Tu ştii, Natalin, 
cât îmi iubesc fiul; nu o nimic ce n'aş face pentru el. 
Dar poziţia mea aşa de grea, s'a înrăutăţit şi mai taie, 
adaugă prinţesa cu o voce tristă şi scăzută. Neferici
tul meu de proces e departe de-a fi pe sfârşite, şi mă 
ruinează. N'am nici un ban în buzunar; mă crezi r 
N'am nici cu ce să-1 echipez pe Boris. 

Şi scoţând batista din buzunar începu să plângă. 
— Am nevoie de cinci sute de ruble şi n'am decât e 

hârtie de douăzeci şi cinci de ruble. Situaţia mea * 
îngrozitoare; nu nădăjduiesc decât în contele Beznk-
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Băile * é Pavel 
(com. Maramurăşului) 

Proprietatea moştenitorilor fostului episcop 
Pavel. — Peste sute de itelectuali români 
vizitează an de an localităţile balneare şi 
climaterice Pavel din Slatina Maramurăşului 

Băi de apă sărată, inhalaţiuni, 
cură de hidroterapie. Aer ozonat. 
întreţinere splendidă, camere şi viile ieftine, 
şi pentru familii. Promenăzi cu brăduleţi. 

Prospecte şi informaţiuni trimite la dorinţă : 

Direcţiunea Băilor Pavel. 
S l a t i n a . (Aknaszlatina, Máramaros megye). 

Singura ocazie de cumpărare. 
Pentru negustori detailişti şi ambulanţi. 
Expediţie şi pe seama particularilor! 

RESTURI ALESE: 
40—45 metri cu 18 cor. 
40—45 metri prima calitate á 20 cor. 

care constau din pânză albă p. rufărie de dame. 
resturi de zefir: pentru cămăşi bărbăteşti, bluze 

şi fuste femeieşti, 
resturi de oxford: pentru cămăşi de purtare, 
voile de laine: pentru bluze şi haine de vară. 
canavas, gatantăm p. coloarea originală, pentru 

rufe de pat. 
şorturi, resturi de stofe şi altele. 

Resturile au o lungime delà 3—12 metri, garantăm 
că la spălat nu-şi schimbă coloarea, tot restul se 
poate folosi de minune. — Cea mai mică comandă 
e de 40—45 metri pentru 18 cor. — cu ramburs. 

BUNT WEBEREI, KATL KOHN 
NACIIOD S. 2. Bohemla. 

Dr. Traian Gergutia 
specialist în morburi femeieşti, fost asistent 
la clinica de femei din Timişoara şi la clinica de 

fémei » Charité* din Berlin, 
şi-a reînceput iarăşi praxa medicală 

în Băile Buziaş (Buziásfürdő). 

Zofti H o d o s : 

G a r t e d e 

b u c a t e . 

Partea I şi II à 3 Cor. 
(10 filer! porto). 

Să poate căpăta 

la Librăria Tribuael 
arad. 

Cele mai bune şi vrednice de încredere 
dere motoare de benin, accesorii pentru 
trierat, automobus cu benzin, motoare 
originale suedeze cu olei şi motoare cu 
gaz, se pot cumpăra pelângă cqndiţiunile 
cele mai favorabile şi cu garantă pe 
mai mulţi ani. Eftinătate şi promtitudine. 

Karczag Testvérek 
B u d a p e s t a , V . , A i i l i c h - u . У. 

Prospecte şi cataloage trimite gratuit 

Г Cancelarie administrativă I 
şi birou de informaţiuni I 

ш î n . I E 5 i * c l í v p e s t í j , . '[• 
- * 

Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile; 
procesuale, extraprocesuale, administrative şi co-f 
merciale, mijlocesc împrumuturi personale, hip<K 
tecare şi amortizaţionale ieftin şi în scurt timp;i 
mijlocesc cumpărări, vânzări, exarendări de bu
nuri, maşini motoare şi alte rechisite economice; 
finanţez parcelări de moşii, exoperez ajutoare ii 
stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru! 
cumpărare de izlaze şi păşuni; efeptuiesc totfev 
Iul de comande comerciale eventual şi la burss 
prompt, pe lângă taxe moderate şi anticipaţia 
pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, ] 
advocat diplomat \ 

VIII., Aggteleki-u. 10., I. 7. Telefon 171-211 

Maşini semi stabile. Maşini de aburi. 
Cazane de aburi. MOTOARE. Şinuri. 
Pumpe. Maşini pentru moară. TRAN
SMISIUNI moderne. Fir de telegraf. 
Se pot cumpăra conform tuturor cerinţelor la 
TMÍTT IDTîTT>0 secţia fer&rii sşi maşini 
MIL AfiULllă Budapest, V.Váci-ut 88. 
— Maşini şi cazane se dau şi împrumut — 
Telefon 132-14. Adresa Telegrafică: »BARSET*. 

C l u s t e r Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 

TemesYár-ErzsébeíYáros, Eorona-ü. 18. 
f f H 

Executa dupa j.Lnun t -onru ŝ u г̂«лве 
ш- m o b i l © 

pentru dormitoare, prânzîtoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii cu preţuri moderate . 

how. Dacă va refuza şi el să vină în ajutorul finului 
său Boris, servindu-i o pensiune, toată cazna mi-a fost 
degiaba. 

Oclyi contesei lăcrămau şi părea pierdută pe gân
duri. 

— Mă gândesc adesea la viaţa singuratecă a con
telui Bezukhow, urmă prinţesa, gi atunci mă întreb — 
poate că fac un păcat — mă întreb la ce mai trăieşte? 
Viata îi e o sarcină, pe când Boris e tînăr... 

— Desigur că o să-i lase ceva, răspunse contesa. 
— Mi-e teamă că nu, scumpa mea; marii seniori 

шіііопагі sunt aşa de egoişti! Mă voi duce cu toate 
acestea, împreună cu Boris, la dânsul, ca să-i explic 
de ce este vorba. Sunt ceasurile două, şi dvoastră vă 
aşezaţi la masă pe la patru — urmă ea ridicându-se 
de pe scaun... Mai e vreme, şi trimise să cheme pe 
Boris. 

— La revedere, prietenă dragă, spuse ea contesei 
rare o conduse până în anticameră. Urează-mi succes 
imn. 

— Te duci să-1 vezi pe contele Cyril Vladimirovici, 
ma chere? îi strigă contele eşind din sala cea mare. 
i)acă îi e mai bine, învită-1 te rog pe Pierre la masă. 
Când. era mic venea pe la noi de se juca cu copiii no-
•tri. Spune-i că-1 rog mult. Vom vedea ce ne pregăte
şte bucătarul nostru Tarass; el mă asigură că nici con-
;ele Orlow n'a dat vre-odată o masă, aşa cum mi-o 
i-repară dânsul. 

XV. 
— Scumpul meu Boris, zise prinţesa fiului oi; în 

V veme ce trăsura pusă la dispoziţia lor de contesa 
L'ostow, străbătea strada aşternută ca paie §i intra în 
' urtea hotelului Bezukhow; scumpul meu Boris, re
petă ea scoţându-şi mâna din vechiul palton ce-o aco
perea şi punând-o pe braţul fiului ei, cu o mişcare mân

gâietoare şi timidă, fii amabil, fii prudent. E naşul tău 
şi nu uita că viitoru-ti atârnă de el. Fii gentil, cum 
ştii să fii întotdeauna când voieşti. 

— Aş prefera să fiu sigur că o să-mi iasă ceva din 
toate astea, care să nu semene cu o umilire, răspunse 
el rece; dar îti făgăduiesc şi am să fac asta de ha
târul dtale. 

După ce refuzară a fi anunţaţi, mama şi fiul intrară 
în vestibulul de sticlă împodobit cu două rînduri do 
statui. Portarul îi cercetă din cap până în picioaore; 
ochii i-se opriră pe mantaua cam roasă a mamei; a-
tunci îi întrebă, dacă veniseră pentru tinerele prin
ţese ori pentru conte. Aflând că veniseră pentru conte, 
grăbi să le declare, cu tot şirul de trăsuri cari staţio
nau în faţa porţii, că Excelenta Sa nu poate primi 
pe nimeni, dată fiind extrema gtavitate a stărei sale. 

— In cazul acesta să plecăm, rosti Boris în fran
ţuzeşte. 

— Dragul meu, făcu mama lui cu vocea rugătoare 
atingându-i braţul, ca şi cum atingerea aceasta ar fi 
avut darul de a-1 linişti ori de a-1 irita mai tare. 

Boris tăcu; mama sa profită de aceasta pauză, a-
dresându-se portarului cu un glas plângător: 

— Stiu că contele e foarte bolnav, şi de aceia am 
venit; sunt rudă cu dânsul şi nu-1 voiu supăra... vreau 
numai să-1 văd pe prinţul Vasile; ştiu că este aci. 
Mergi, te rog, şi ne anunţă. 

Portarul trase de clopot cu un aer mohorît. 
— Anunţă prinţului Vasile pe prinţesa Drubetzkoi, 

strigă el unui fecior care-şi arată chipul sub bolta 
scărei. 

Prinţesa îşi netezi cutele rochiei învechite şi uitan-
du-se într'o oglindă de Veneţia prinsă în păreţi, puse 
cu îndrăsneală ghetele ei roase pe bogatul covor ce a-
coperea scara. 

— Nu uita ce mi-ai făgăduit, scumpul meu, repetă 
ea lui Boris, atingându-1 cu mâna spre al încuraja. 

Acesta o urmă în linişte, cu privirile plecate s| 
ambii intrară în sala pe care trebuiau s'o străbată ctj 
să ajungă la prinţul Vasile. 

In momentul când era gata să întrebe pe unde 
meargă, pe bătrînul lacheu, care la apropierea lor sef 
sculase în picioare, una din număroasele uşi cari u>ţ. 
deau în această odaie se deschise şi prinţul Vasile esţ 
într'o haină de catifea îmblănită şi purtând pe piept i 
singură decoraţie, ceea ce era la el indiciul unei toaleta 
neglijate. Prinţul conducea pe un bărbat frumos, щ 
părul negru corb: era doctorul Lorrain. 

— Şi eşti sigur? 
— Errare humánum est, prinţul meu, răspunse doc-jf 

torul rostind frazele latineşti cu un accent francez. 
— Aşa, aşa, zise prinţul Vasile care, la vederea 

prinţesei Drubetzkoi şi a fiului ei, îl concedie pe me
dic, salutându-1 din cap. 

Atunci se apropie de ei în tăcere, cercetându-i dii 
ochi. Boris văzu o expresie de adâncă durere în ochii 
mamei sale şi zîmbi pe furiş. 

— Ne găsim în nişte împrejurări triste, prinţul meu»* 
Cum îi este bolnavului? întrebă ea făcându-se că ml; 
vede privirea rece şi jignitoare îndreptată asupră-i. I/ 

Prinţul Vasile urmă a-i prvii în tăcere, când pe et, 
când pe Boris, fără măcar să-şi ascundă mirarea. El 
nu răspunse la salutul tînărului şi făcu prinţesei ui " 
gest din buze şi din cap, arătând astfel că starea bolna
vului era desperată. 

— Aşa dar, e adevărat! strigă ea Ah! e îngrozitor, 
e îngrozitor!... E fiul meu, adaogă ea; a venit să-ti 
mulţumească în persoană. — Nou salut din partea lui 
Boris. — Fii sigur, prinţul meu, că o inimă de mami 
nu та uita niciodată, ce ai făcut dta pentru fiul ei. 

(Va urma). 

à 
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сдядвш • Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

zisa fi la lamina. Cântăreaţă tînără 4, 5 fi. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 II. Renumitele eana-
rine Seifert si verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouătoare 1, S, 3 şi 4 fl., 
dopa soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe şi câini de soia se 

capătă înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajungerea eomandelor la loa In viaţă se 
garantează. — Comandele se pot face la 

DIÓSZEGHY és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cm ui miri prăvălia da inimile dlo Ungaria. 

Ce faceţi băieţi? — Tata ne-a B 
dat voie ! Căci fumăm doar tuburi veri- — 
(abile Antinicotin firma „JACOBl" 
din cutii de lemn 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 

1910. 
24 Aprilie. 

Păziţi ! Sunt veritabile numai cu inscrip-
ţiunea »JACOBI«. 

MAGAZIN DE MOBILE 

« l o a n R é t h ï 
ttaplar artistic pentru edificii şl mobile, în 
Sibiiu—N.-szeben, Elisabetg. 20. 

Primesc ori-ce lucrări pentru aranjamente de 
icoale , biser ic i , magazine, b i rour i şi 
locuinţe, deasemenea pentru clădiri, lucrăr 
In cel mai m o d e r n stil, pe lîngă liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

127 636395 

ï 618 271 

65 143 636 

27 334 З84 
1 1 999 924 
14 881 895 
3 1 1 8 621 
6 001 зс8 

7 1 1 93c 
676 641 

105 524 175 
39 756 855 
39 600 33c 

444 004 364 

12 000 000 
28 248 206 
4 159 1 1 6 

258 840 250 
ï 309 238 

105 524 175 
33 923 379 

444 004 364 

ACTIV 

90 134972 Rezerva metalică aur 
37 501 423 » trate aur 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin 
*) Impr. pe ef. publice . 

» în cont curent . 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

> э amort. imob. şi ma 
Imobile . . . . 
Mobilier şt maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţiune . 
Depozite libere 
Conturi de valori 
Conturi curente. . 

1911. 

121 821 738 1 
49 608 ôco J 

10 558 700 
12 416 89 

şin. de imprim. 

Capital . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim 
Bilete de bancă In circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozit de retras . . . . 
Conturi diverse, sold . . . . 

Scomptul 5°/o 
•) Dobânda 5Vae/o 

16 Aprilie. 23 Aprilie. 

171 469723 171 420 738 

I 323 049 I 414 841 
103 687 001 93 297 107 

23 625 838 23 005 59] 
1 1 999 924 1 1 999 789 
17 956 807 i 7 885 442 
4293 621 4 285 121 
6 021 241 6 021 394 

728 705 736 022 
7 1 2 343 720 268 

109 283 505 1 1 2 63471 ; 
16 652 497 17 IO4 563 
52 256 453 64 714 021 

520010 708 525 239612 

12 000 00c 12 OOO 000 
ЗО 135 439 30 235 18c 
4 432 204 4 453 934 

337 H5 870 338 606 030 
ï 308 749 ï 378 47t 

109283 505 1 1 2 6 3 4 7 1 . І . 
25 704 941 25 931 808 

520 010 708 525 239 612 

F r l d e r l c I l o n i g 
turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Arad, Strada Rákóczi N o 11—28. = Fondat în anul 1840. 
P r e m i a t î n a n u l 1 8 9 0 c u c e a m a i m a r e m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie de mai mulţi ani şi pe lângă ce'e mái 
e favorabile condiţii de plătire — recomandă clopotele sale 

cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă de orice alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi e 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—30°/o 
Ia greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare, clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de 
fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noui pe lângă 
o suprasolvire neînsemnată. Clopote mici avem totdeauna 
Ia dispoziţie. Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni la dorinţă 
se trimit gratuit şi porto franco. 

h atenţia cumpărătorilor de 
m o b i l e 
Je recomand magazinul meu 

,din Arad, strada Fejsze No 6 
Ende ţin în depozit: aranja-
betitele cele mai moderne, 
jlentru dormitoare, sufragerii şi 
paloane cu preţuri moderate. 

•rimesc comande în a t e l i e r 
conform cerinţelor preliminare 
«mustrelor ce le servesc pu
blicului. — Condiţiile cele mai 
'favorabile. 

Cu stimă: 

C s a t l ó s A n d r á s , 
tnăsar şl dulgher. 

3323 E u g e n L i e b l i c h 
fotog-rstf* ======== 

Sibiiu—Nagyszeben—Hermanstadt 
Erzsébet u. N o 56 (casa proprie). 

= Execută totfelul de icoane artistice. = 
JPlatinatipie, icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. IPicttari renumite ixx 
olei* în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
î7>otog,r,afi£tr,ea- copiiilor executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie, că 
atelierul acesta în privinţa mărimei este primul. = 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate 
-. fotografia chiar şi pe timp ploios. ===== 
Preţuri moderate. Cu desluşiri servesc. 

I L U S T R A T E 
cu motive româneşti, 
vederi din Arad ş. a. 
se pot căpăta la 

LIBRĂRIA = 
ETRIBUNEI 
Î N A R . A D . 

ßi 
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Bicicletele de re
nume mondial : 

THE CHAMPION 
Ş i P R E M I E R 
cu osie campan ilară 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pelângă 
garan{ă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, 
făr' de nici o ridicare de preţ în rate lunare de 

12 şi 15 cor. precum şi 
— părţi alcătuitoare pentru biciclete — 
ca gumă interioară şi exterioară prima calitate, so
nerie, lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. 
In urma circulaţiei mari unde în toată Ausiro-
Ungaria trimite şi în provincii cu preţ foarte redus 
— în mare cu preţ original de fabrică. — 

Láng Jakab şi fiul 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapesta, VIII,, József-körut 41. 
Filiale : Baross-tér 4 şi în Buda, II., Margit körút б. 
Catalogul de lux cu 1600 de chipuri se trimite gratuit. 

A N U N Ţ . 
La proprietarul Ioan Popescu în 

Magyarád se află de v â n z a r e în 
cvant mare şi mic : 

v i n v e c h i u ş i n o u 
de M aderat. 

Invenţie Nonă. Invenţie Nouă. 

Moară de otel 
pentru întrebuinţare în economie şi acasă, ma
cină excelent orzul, cucuruzul şi grâul, se în
vârte cu mâna, puterea de muncă a unui băiat 
de şasă ani, un kilogram pe minut pelângă 
garantă şi se capătă numai într'o mărime. 

Pretai 14 coroane. 
Face aparate pentru desfacerea sămânţei 

de lucerna şi trifoiu, de mânat çu puterea ori cu 
mâna cu puterea ori cu mâna, de aplicat în ma
şina de îmbătit ori de sine stătătoare. Preţurile 
să se întrebe la 

Kàdàr Gvu la 
fabrică de aparate de desfăcut sămânţa 
trifoiului şi atelier de reparat maşini în 

Nagyvárad, Villanytelep mellett. 

- Timişoara • 
( C e n t r u ) . 

str. Takarékpénztár 4. 
= Articole de coafură specială. = 

^Гслм latte Chignone, b u c l e , 
împletituri, turbane, 
plete, transformaţii, 
p e r u c e , bandouri. 

Specialităţii de par
fumerie, garnituri 

pentru curăţitul ma
nilor, noutăţi de 

piepteni, orno şi an
trepozite pentru păr. 

Mare depozit în ar
ticole de toaletă, ape 

de păr, pudră. 
Primul salon pentru frizat, conservarea, 
ondularea, spălarea, culorarea şl curăţirea 
părului şl a manilor din Ungaria de sud. 
Comande prin poştă se efectuesc prompt. Prej 
— — — curent gratis şi franco. — — — 

I Magazin de mobile 
K U N S C H A N T A L 

tâmplar de edificii şi mobile 
NAGYENYED, Rozsa-utca. 

(Vis-à-vis de casa comitatului.) S 
i 

l 
l 
\ 
S 

! 
i 
i 
S 
I 
i 
S 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul propria în cel 
mai modern stil, delà cele mai ieftine până 
la cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
primesc garanţia cea mai extremă. Mare 
asortiment de mobile de alamă şl fler, 

deasemenea şi fotolii. 

„IÄNER" cremă neunsuroasîf 
Cel mal nou pro
duct higienic pentru 
curăţirea şi înfru
museţarea feţei. — 
înlături petele gal-
bine, bubele prici
nuite de infierbân-
teli, sgrăbunţeşialte 
necurăţenii de piele. 

Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai eu succes. 
1 teglă 1 coroană. 

Toner« шіЛгЗ E n o n P I u s u l t r a pndref. Bunii 
„IdllCl p i lUld , baluri, saloane şi de zilnic fokţ 

care acopere increţurile şi e cu totul nestricădoasă. I| 
culorile : roza, albă şl cremă 1 cutie 1 coroană. | 

„ M e r " SăpUfl i bucată вО Ніегі. 

„Ianer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cof 

„Ianer" apă pentru gură Г А Й І 
geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 suc 
cor. 1-60} jumătate sticlă, 80 fileri. 

„Ianer*4 esenţă pentru păr В Й Й К • 
treţei şl contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30- filei 

„Ianer" pomadă S S Í e S f i T p ă r a , u L 1 1 

„Ianer" Yăpseală pentru păr - 5 Й £ Й 
în blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e excM 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce colos 
s i se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroai 

„I a n e r" apă care face părul b lor 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, aunu, părul bloi 
roşu, chiar şi brunet ori negru. 1 sticlă 4 cor. 
Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. - Telefon^ 
Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Prepa 
lui Rudolf lauer« Ieşite din farmacia sa ca valoare şi i 

pol căpăta la 
Farmacia „Maria ajutătoare" alui Rud< 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 

> " CURĂŢIT SIMPIU SI DUP! U 
LĂRGIMEA T0*£l PANA LA 610*» ii .au 
fAĂ N AP IL CU MASINADE^POR | ( MOTOR Şl VARTEI 

M A S I N A /â^Sîiij^PRtTURIEFlINECor; 
BREvEÏA.A/Ш' ~ ГЯЕШШІ' » W-

UNITAOE DVANIASIOAH 
UMBLATIT,PţsV̂ ' ' ^ / r JffM0ßTRIMt]t : 
N O D f l T S I C U B A T I T 4 ^ ^ ^ LADORINTP 

BUDAPEST ~ 
/;,NAGYN£ZüUTCAbG 

M o t o a r e c u o l e i t > r u t 

T u l u m b e cu motor cu gaz 
M o t o a r e c u b e n z i n ă 
O l e i u r i d e u n s . 

http://ii.au
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Nîâteva cuvinte asupra boalelor secrete! 

Б trist, — dar în realitate adevărat că în vremea 
. de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor oameni, a 
• căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atrofiate şi cari 

urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprinderi rele 
fii-aa edruncinat sistemul nervos şi puterea spirituală. 
|E timpul suprem ca acestei stări îngrozitoare să se 
І puni capăt. Trebue să fie cineva care să dea tinerimei 
é desluşiri binevoitoare, sincere şi amănunţite în tot ce 
i prweşte viata sexuală — trebue să fie cineva căruia 
} oamenii eă'şi încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
- Încredere necazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns 
t Insă a destăinui aceste necazuri ori şi cui, ci trebue să 
ne adresăm unui astfel de medic specialist, conştiiiitios, 
care ştie să dea asupra vieţii sfaturi bune sexuale şi 

Ï etie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, atunci 
•pol va înceta existenta boalelor secrete. 

> De o chemare atât de măreaţă şi pentru acest scop 
. e institutul renumit în toată tara al Dr-ului PALOCZ, 
Imedic de spital, specialist (Budapesta IV. Múzeum Kör
et 13. unde pe lângă discreţia cea mai strictă, primeşte 
ori cine (atât bărbaţii cât şi femeile) desluşiri asupra 

^rietei sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti ale 
Цвідатиіиі se curăţă, nervii i-se întăresc, tot organis-

Fnl i-se eliberează de materiile de boală, chinurile 
rfletesti i-se liniştesc. 
Fără conturbarea ocupatiunilor zilnice dr. PALOCZ 

|,»indecä deja de ani de zile repede şi radical cu meto-
фі lia propriu de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
légiese, ranele sifilice boalele de teve, băşică, nervi 
fi sira spinării, începuturile de confusie a mintei, ur
nirile onaniei şi ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, 
flîbirea puterei bărbăteşti (impotenta), vătămăturile, 

iele de sânge, de piele şi toate hoalele organelor 
uale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare se-
ată si eşlre separată. In ceeace priveşte cura, do
tarea nu este piedică, căci dacă cineva, din orice 

inză, n'ar putea veni în persoană, atunci i-se va da 
ppuns amănunţit foarte discret prin scrisoare (în 
listolă e de ajuns a se înlătura numai marca de răs-
.s). Limba română se vorbeşte perfect. După înche
ia curei, epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 

icifoia. Institutul se îngrijeşte şi de medicamente spe-
itle. Vizitele se primesc începând delà 10 ore a. m. 

ШгРІК la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ore a. m. 

gpitarnent şl cu serumul Ehrlich 606. 
pÉrísa: Dr. PALOCZ, medic de spital, specialist în 
ibdapesta, delà 1 Noemvre IV., Muzeum-körut 13. 

•KLINGE A N T A L 
"p. pleter bisericesc şi de icoane sfinte In 

Ksgyvâracl, Szent Jânos-u. 11. 

Pregăteşte gratis tot felul de pla

nuri pentru iconostase şi plafoane 

= = = = = bisericeşti. : 

p f Ţ m e in depozit cruci mari pen-

K tru drumuri de ţară şi duleie. 

Iu mai sunt dureri de stomac ! 
KAKUKFU KESERŰI 

Ä HASZNALATA Ä . Г 

patentat иг IARBA CUCULUI 
după o folosinţă de câteva zile încetează 

RMfM Upta de apetit, vomarea, nervositatea de 
1%-tfHMC, diarea ţi ori-ce durere de stomac — fcpW «nei sticle mici 80 f iL, sticlă mare 2 cor. 

m m Daniel, farmacist, ВШ 
SI Л pizfţl de imitaţii ! Veritabile 

! P* dop şi pe acoperiş e patenta > 
J 

sunt 
elix 

numai 
fumar. 

când 
Ott.« 

Ш Ш С К & 1 
Sibiiu-Nagyszeben, Lederer-g. 2. 
Fabrică casse en sertare din scy-
lolith şi asbest incombustibile, recu
noscute de cele mai bune. Sciltare 
ei casse panţerate sigur din antogen 
şi thermit, camere panţerate, casse 
peutru acte, casete, prese pentru 

-— copiat, lacăte de 
siguranţă, etc. a 
Referindu-vä la zia
rul nostru vi-se tri
mit preţnri curente 
gratuit şi porto ir. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

U Z I I V A . A S O R T A T A O U 

INSTALAŢII ELECTRICE COMPLETE 
Pentru Ш0ГІ, fabrici, f e m e , etc. Motoare de olei brut SWIDERSKI 

Motoare de München Я Л й & й 
i V l a ş i n i e l e c t r i c e Л 1 . S . W . 

Pompe centrifugale şi turbine. 
Auspiciile inginerilor si preliminarelc de spese le 

pune bucuros la dispoziţie. 

„ E L E K T R A " 
soc. pe ac|ii pentru edificarea uzinelor electrice 
Budapest, VI., Gyár-U. 11|L Telefon 84—64. 

Premiat ea Medalia «ea иаге la e i p . milenara Ш Bpest» a 1896. 

Turnatoria de clopote. — Fabrica de scaune ás fer pentru clopote, a Iii 

A N T Ö N I U NOVOTNY Ж 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea 
ie nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute cu adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce In uşurinţă In ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
8unt recomanda- ПТ ПІЗГШРТ P P XtTDTTT? ^e dânsul in
te cu deosebire ULUTUlËLb UAU ІЛІ 1 Li rentate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăxute în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai placat şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg.este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tătoare,— spre preadtustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de metal. Pretnri-eurante ilustrate gratie. 

^ e ^ i l O l z A T M i R I K 6 l p A R G Y l R 

| ş i P I E T R A R , I 

— H A R K Á N Y I E D E — 
sculptor şl pietrar* în 

— S Z A T M Á R . N É M E T I , — 

де-зэдз Cttcrări : Sculpturi ţi monumente, altare 
^ f f b amVoane, grilaje, bazinnri, statuete, rogi, 

cruci, pietre pentru mormînt, etc. etc. 
Clasa arhitectonică: Canouri, mauzolee, poduri, 
— — scări balustrade, pa vag ii ş. a. — — 
Clasa de morărit. Pietre de moară franceze, rîjniti 
— — pentru sămânţă şi sare, tocile etc. — — 
Numai lucrări de gust şi execuţie specială, pe lângă 
— — preţurile cele mai convenabile. — — 
Se fac g r a t u i t desenuri, reservându-se dreptul de 
proprietate. — Vă rog să fiţi atenţi la firmă. — 

Iti 
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Carol G. M e r | = я 
Bestercze, Str. Spitalului 23. 

(lângă „Hotelul Sahling"/. 
Магѳ magazin de : 

eiasorniee de buzunar 
din aur argint şi din nickel. 

Oroloagele părete, deşteptătoare şi cu pendul. 
Articli de aur şi argint. 
Art ic l i t opt ic i ş i 
o c h e l a r i de 
— l l a t e n o w . — 
Reparările a totfelul 
de articli în branşa 
aceasta se efeptuesc 
ea conştiinţiozitate şi 
ou preţuri moderate. 

Renumita fabrică de automobile de motoare 
THE CAMPBELL 

- furnisează cele mai resistent clădite — motoare şi loeomobile gaz condensat. 
Cea mai s'gară 
mai ieftina şi 
regulată funcţio
nare, — Preţuri 

ieftine, condiţiile 
cele mai avan
tajoase de plată. 
Garanţie deplină 

Ager.tura grener»l& : 

V i d o r K o r á n y i , %Ж?Ц& n T ? . 
6 4 . T e l e f o n 6 4 . 

Szeifert János 
sculptor, 

Arad, Magyar-utca 29. 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
din acest ram, ca iconostase, 
amvoane, aranjamente pentru 
biserici şi salon, totfelul de 
sculpturi pentru tâmplari. Re
paraturi se efeptuesc prompt; 
comandele din provincie se e-
xecută grabnic. — Pentru a-
casta solicit binevoitorul spri

jin al publicului 
Cu stimă: Szeifert János. 

-ir 
Cel mai mare depozit de cuptoare de olanej 

M I C H A I L W A G N E R ' 
fabricant de cuptoare ş i o lar , 

Besztercze, Ungargasse 12./* 

Recomandă cuptoare de olane, căminuri, 
cuptoare pentru bucătării; fabricaţie proprie,'' 
pelângă preţuri moderate, modele simple până 
la cele mai complicate în culori variate şi mo-ş 
derne. I 

Totfelul de reparaturi şi prefaceri se efeptu-[ 
esc cu preţuri convenabile. 

Comande pentru băi de vană şi căptuşirea 
păretitor se fac deasemenea din asortimentul 
depozitului. 

Burza 
Cea mai mare firmă românească din Ungaria. 

A r a d , P i a ţ a B o r o s B é n i - t é r 1 . proprii 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de fe*â*ii, arme ş i maşini agricol 

cu preţurile cele mai moderate şi cu platire în rate. 

Hr. telefonului 60 Ѣ 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea o 
tractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. — Catalog trimitem grá 
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Dacă volţi e i cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din Ioc curat şi pregătite gustos 

Sä vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu patere 
eleCtit'à (fond. îa a. Ib79) a lai 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

nade se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Pariser — — — 
Cr.noiin — — — 
Extra - — — 
Caş de oarae — — 
Caş ca ma ез — — 
Carn&ţi p. vaaátori — 
(arnaţi ca s), p. vânàt 
Saiama dt vavä — 
Pastete de sânge — 

'Caş de po?c I — 
Caş de porc II — 
Caşi de unchi — 
Cartabos nígru — 

Cârnaţ-şuncă — — 
Roilui şancă — — 
Rusesc — — — 
Roilat răsese — — 
Paranen — — — 
Măita rece — — 
Caş rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Roilui de pept — — 
ca felurite umflături s.a. 
ca sânge, mai, limbă. 
Tortă de carne — 
Crasovean — — 

Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Gottha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limba — — 
Sângerete cu slăinâ — 
Limbă umplută — — 
Roilui de carne — — 
Galantiu de viţel — — 
Pastete de ciuperci —-

— — Pastete de mai de gâscă 

Comandele, atât cele din pro-
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi în calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm prepararea pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeală, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc 

Cărnuri proaspete, ş. á. 
carne de vită, de viţăl mare şi 
sugător z i l n i c carne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6—1 şl d. a. de là '3—87a. 

A. S Z Á N T Ó 
armurar, optician şi 
fabricant de cumpene 

Besztercze, Strada Spitalului 
Pregăteşte totfelul de arme, pistoale, revolvere, apoi cumpene 

deci- şi centimale după ultimul sistem de legalizare pelângă pre
ţuri ieftine şi execuţie plăcută. 

Primeşte deasemenea repararea, pre lângă garanţie şi preţuri 
ieftine, a maşinelor de .cusut- şi de scris, a bicicletelor şi cum-
penelor. 

Ţin în depozit totfelul de arme, 
revolvere, cumpene, greutăţi ş. a. de 
permanenţi 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze Ia antepriza lui 

Pîchler» Ignatz , Cluj, S x é p - u . U 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
sa Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
tşţdacte fi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
ll poale. — Specialist In sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tut«» în ordine şl repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
St angajează pe anul întreg pentru ţinerea în bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noni care nu reclamă spese şl de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 

ашвяакввашвштшш 

C T I f Ï t ? D 1 Г і T C L? t ? fabrică de dulapuri 
Э 1 I L L L I V Л г / ^ Э И Г ghiaţă de brevetate. 
Fabrica şi biroul: Budapesta, VIL, Nagydlófa-u. 22 (colţul Weselényi) 

Telefon 12-83. Telefon 12-83. 
Recomandă dulapuri de ghiaţă scutite prin lege, cea mai bună 

construcţie pentru răcirea berei, apei, untului, cărnii pentru trebuinţe gos
podăreşti, maşini şi rezervoare de îngheţată, instalaţii pentru boite şi 
cele mai noui cohdatoare. CATALOO ilustrat despre articolele anunţate 

mai sus şi despre răcitoarele pentru carne şi 
bucate, recitoare cu aer condensat pentru bere, 
la cerere se trimite gratuit şi porto franco. 

Unicul proprietar: 

S T I L L E R J Ó Z S E F , 
Budapesta, VII, Nagydiófa-utca 22 şi 25. 
Delà 1 August începând în Kazinczi-utca 6|B. 

Pentru a preveni eventuale greşeli, atrag 
atenţia on. clienţi, că fabrica mea de dulapuri de 
ghiaţă, există de 36 de ani şi să nu fie confun
dată cu alte fabrici de aceasta branşă, dar de dată 
mai nouă. Cu stimă : Stiller József. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

îfS&A™1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. g 
Biroul central : 

Sibiiu—Nagyszeben, 
Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. tfegS 

M A J O R O S J Ó Z S E F 
fabricant de trvâsvtri — 

Lugoş, Str. Andre i Nr . 5. 
Magazin permanent 
de trăsuri n o i şi 
— prefăcute, — 
Reparaturi şi ori-ce 
lucrări din гашиі 
acesta se efeptaeac 
repede şi prompt. 
Lucru bun, serviciu 
solid şi conştHnţios 

M o t o r cvl b e n z i n . 
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Garnitur! p e n t r u îmblăt i t . 
Inainte de a campära garnituri pentru îmblătit cereţi ín 
interesai propria al D-Voastre, catalog de preţuri delà 

Fabrica de maşini MAYER soc. act. 
în Szombathely şi Budapesta, V., Váczikörut 61. 

De 60 de ani executăm garnituri pt. îmblătit. 
Malte scrisori de recunoştinţă din toată ţara. 
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Ere g i n e r 

E u g e n T i l e a 
birou tehnic 

Bucureşti, Calea Victoriei No 27. 

EXECUTĂ : 

Proiectarea şi construirea de vile, 
şcoli şi ori-ce alte clădiri în stil 

românesc şi modern. 

Construirea în beton armat. 

Alimentări cu apă şi canalizări de 
oraşe etc. 

Construcţiuni de magazini de 
cereale ş. a. 

S ă n e c r e d e ţ i 

І Г Л Й Г 1 " coasa Joronagyémánt" 
8 
• 

C u c o a e a „ K o r o n a g y é m á D ^ 
bătută odată se poate cos! ziua întreagă şl deoar«^ e fj^ta din otel-dia-
mant, coase rel* sau moi nu se găsesc Pentru trăinicia fiecărei 
bucăţi garantă m. 

7* 80 ""' «» ht іпл u n » . La comande de 10 buc. 
una se dă rabat. — Preţul : 1 buc. - j 2 . _ ^ Q 2 . 4 0 ^ 2-60 cor 

_ '.ueie se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa Ia 
p*_ "* ^ _ — „ . Ä 1 » magazin de coase g L s r ^ V e l T e s t é e ! * © K „Koronagyémánt" 

' ' K a p o s v á r , F ö - u t c a 3 2 T . 

Localităţile a s - Felix. 
Pentru cura de vară şi iarnă, lângă Oradea-Mare. 

Deschise întreg anul. Cel mai bogat isvor cald în sulfur, la temp. 
de 49 grade C. şi cu o cantitate zilnică de 17 milioane litri. 

Contra bolilor de reumatism, podagră şi ischias» 
contra asudării şi contra boalalelor femeieşti. -: 
In 1909 au fost vindecaţi 9200 bolnavi. Localităţile balneare 
din Felix, cele mai eficace dintre toate staţiunile de acelaş feh 
Băi de vană, şi nisip etc., 250 camere, loc de întâlnire, sală de pian şi 
lectură, restaurante excelente, taraf de ţigani, Dumineca muzică militară, 
joc de tennis, promenăzi frumoase, parc de 400 de holde cu plantaţie, 
minunată de brazi : 16 trenuri de persoane circulă zilnic delà 1 Maiu n. 
Oficiu poatcl, telegrafic şi telefonic. Taxă de cură şi p. muzică 
nu este. Prospecte trimite direcţiunea. (Felix — gyógyfürdő). 

ш 
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= A t e l i e r u l d e f o t o g r a r a f i a t a l u i 

C s i z h e g y i S á n d o r 
Clqj-KolozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
еияп—> (TUéLt*g& f a r m a c i a l u i H i n t z ) . «пвм 

Aie! se fâc şi se măresc cele mai frumoase foto
grafii, deasemenea àcvarele, picturi în olei, 
specialităţi în pânze ori mătase, cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj—Kolozsvár, P/aţa Mátyás 
király tér N o 26, lângă farmacia lui Hintz. — — 
Referindu-vă la acest ziar veţi avea favor în preţuri. 

• 
• 
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Mobile de fer şi aramă 
împletituri şi garduri 

I 

d e s î v m à 
Cataloage pentru mobile de fier şi 
aramă se trimit gratuit şi p. franco. 
furnîsează mai ieftin fabrica lui 

Hoffmann i fficker 
_. . ., . . . . , » t ry Cataloage de împletituri şi gar*j 
B u d a p e s t a , V I I . , H o l l O - U t c a NO J . duri de sîrmă trimite gratuit.| 

Cel mai ieftin loc de cumpărat 

mobilière f . cafenele, h e t e l u i 
• g g g g g ^ ^ g ^ S g S i ^ g S S r ^ b i ^ e r í c i preoţi. 
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G E O R G E J A N C O V I C I 

A R A D , 
F o r r a y - u t c a N rui 2. 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre. : : 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

n o u t ă ţ i l e d e p r i m ă v a r ă 

î n s t o f e , m ă t ă s u r i , d e l a i n u r i , z e î y r u r i , " * s " + ä , ä M c w í n f 

e r e t o a u e , b a t i s t u r i şi m u l t e a l t e a r t i c o l e 

c a r i n u s e p o t t o a t e î n ş i r a . 

tru sfintele biserici ( 
şi preoţi 

» TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHiN ŞI CONS. - ARAD 1911. 


